

CAÑONEOS EN EL FRENTE OCCIDENTAL

El repliegue de los aliados sobre Salónica

CALMA EN EL FRENTE RUSO

En los Balcanes

Atroz miseria.

ATENAS, 14. La desolación reina en todo el territorio serbio ocupado por los búlgaros.

Las autoridades germanobúlgaras han anunciado por todas partes que la moneda serbia y los billetes conservarán su valor nominal; pero los soldados y comerciantes austriacos y búlgaros que inundan el país rehúsan la moneda serbia y dicen que Serbia ya no será nunca una nación libre.

Consienten en cambiar los billetes serbios por la mitad de su valor.

Todo esto hace que la miseria sea espantosa.

Salónica.

BASILEA, 14. La Gaceta de Francfort se pregunta a quién será dada Salónica.

Y luego añade: «¿A los búlgaros, a los austriacos, a los alemanes? Porque es evidente que Salónica dejará de ser griega si los ejércitos de Mackensen y los búlgaros llegan. Es curioso el que Grecia permanezca pasiva entre tantos acontecimientos como se desarrollan a las puertas de su país.»

Se confirma que los consules de Alemania y Austria en Salónica han aconsejado a sus paisanos que abandonen la ciudad.

Más búlgaros.

SALONICA, 14. Se señala la aparición de nuevos contingentes búlgaros, que se habían agrupado en Bulgaria al Este del lago Doiran.

Monastir.

ATENAS, 14. Según informes dignos de fe, Monastir está ocupado por 5.000 búlgaros y un escuadrón de Caballería alemana.

El repliegue de los aliados

Informes retrospectivos.

PARIS, 14. Le Temps publica las siguientes informaciones relativas al repliegue de los aliados a territorio griego.

De Salónica se han enviado el siguiente despacho:

«Una acción intensa continúa en el frente de los aliados, donde los búlgaros atacan en masas profundas.

La situación de los ingleses ha mejorado gracias a la llegada de los refuerzos enviados de Salónica.

Nuevas tropas inglesas desembarcan todos los días.

El general Bailloud y el general Mahon Mahon han conferenciado ayer en el frente.

Hay acuerdo completo entre los generales aliados acerca de las medidas propias para asegurar la retirada.

Ha habido nuevas entrevistas entre los dos delegados del Estado Mayor griego y el general Sarrail.

Numerosos refugiados serbios de la región de Guevgueli han llegado a la región de Salónica, donde los mandos aliados han cuidado de instalarse.»

De Atenas ha recibido el siguiente despacho:

«Según noticias que alcanzan al día 12, la batalla entre ingleses y búlgaros al Norte de Doiran ha sido excesivamente encarnizada.

El ataque fué efectuado por dos columnas búlgaras apoyadas por artillería ligera.

El frente inglés cedió un tanto, y una brigada inglesa, que estaba en posición muy avanzada, debió repliegarse a la segunda línea.

Sin embargo, un contraataque inglés, sostenido por poderosa artillería, rechazó al enemigo, causándole grandes pérdidas.

Los ingleses, luego, replugaron su línea a la frontera griega, conforme al plan del general Sarrail.»

Un relato.

LONDRES, 14. El corresponsal de Reuters en el frente inglés de Macedonia envía los siguientes detalles sobre la retirada:

«El general Sarrail había evacuado ya la semana pasada las posiciones avanzadas a lo largo de Tcherna.

Krivolac fué abandonado un sábado, y luego de haber creado una primera cabeza de puente en Demir Kapu, los franceses instalaron una segunda en Granetz, de donde habían retirado todo el material y destruido los túneles y los puentes de la vía férrea.

Pero es más largo evacuar una posición cuando no se quiere dejar detrás nada, que avanzar con bagajes escasos.

Por otra parte, las fuerzas de los búlgaros se habían elevado rápidamente de dos divisiones a cuatro, más un Cuerpo de Caballería.

Y comenzaron a ejercer presión dura sobre una altura de 516 metros, donde se unían las líneas anglofrancesas, y a amenazar más especialmente el camino de Strumitza, principal arteria de nuestra posición.

El primer asalto del enemigo fué poco vigoroso y se le rechazó fácilmente.

Pero gracias a las condiciones atmosféricas,

cas, enteramente a su favor, y a que sus fuerzas aumentaban constantemente, los búlgaros lograron poner en peligro nuestra primera línea.

Cubiertos con una bruma que impedía a los nuestros apuntar con precisión sus piezas de gran calibre, los búlgaros llevaron muy cerca de nuestras posiciones y en puntos impracticables para nuestros cañones pesados muchas piezas de montaña con las que abrieron, a corta distancia, un fuego mortífero.

Naturalmente, a causa de la bruma, ese fuego era poco preciso, pero la superioridad numérica de su artillería debía pronto hacerse sentir.

La posición de las tropas inglesas, expuestas a un torrente de metralla y cuyo flanco estaba amenazado a causa del repliegue de los franceses, se convirtió rápidamente en insostenible y la división irlandesa debió retirarse a una segunda línea preparada desde hacía largo tiempo.

No se puede exagerar los esfuerzos hechos en tales circunstancias, porque si los búlgaros hubiesen logrado romper nuestro frente, como tenían la esperanza de hacerlo, hubieran cortado la retirada al grueso de las fuerzas francesas y a todas las inglesas, y esto habría ocasionado un grave revés.

La tenacidad magnífica de la división irlandesa destruyó las esperanzas del enemigo y dió al mando francés y al mando inglés el tiempo necesario para proceder al movimiento de repliegue de un modo metódico y ordenado.»

La batalla del Cerna

Informes franceses.

PARIS, 14. (Oficial.) Los informes oficiales comunicados sobre la batalla del Cerna dicen que desde el 30 de octubre ocupábamos Krivolak y las organizaciones de la cabeza de puente de la orilla izquierda del Vardar en el punto donde el ferrocarril atraviesa el Cerna.

Era preciso obrar rápidamente para atraer sobre nosotros parte de las tropas búlgaras y descongestionar el frente serbio, que a algunos kilómetros resistían desesperadamente.

El 4 de noviembre los reconocimientos entraron en contacto con el enemigo.

El día 5, un batallón ocupó la estación de Graisko, en la oscuridad de la noche, en un terreno cortado por un barranco; el batallón partió para reconocer las posiciones enemigas de Monastir, Cicevo y Arcangel.

La sección rozó con los centinelas búlgaros, persiguiéndolos y arrollando un pequeño puesto.

Inmediatamente comenzó fuego de fusilería de las posiciones enemigas, revelando así todos sus puestos.

La misión del batallón estaba cumplida. Los franceses regresaron a Graisko, donde llegaron, habiendo sufrido pérdidas insignificantes.

Estando las operaciones preparatorias terminadas se dió la orden de ataque para el siguiente día.

Un movimiento ofensivo se inició por ambas alas.

A pesar de las enormes dificultades del terreno, nuestros soldados avanzaron resueltamente.

Una compañía recibió orden de hacer frente al contraataque búlgaro.

Al llegar la noche, la compañía estaba cerca de una posición fuertemente fortificada, y llamada el Mamelón Verde, que los búlgaros deshicieron ante la audacia de nuestros hombres, abandonando el enemigo precipitadamente la posición.

El día 9 de noviembre, en la izquierda, después de vivos combates, tomamos a la bayoneta Sirkovo y Krusevika, y el enemigo, inquieto, comenzó a contestar fuertemente y dirigió un ataque contra nuestra compañía del Mamelón Verde, donde nuestros hombres resistían energicamente durante varias horas y hacían estrellarse los asaltos.

Desgraciadamente, las municiones se terminaron, y por la noche los aprovisionamientos no podían llegar rápidamente.

Pronto la compañía, completamente rodeada, formó el cuadro y continuó tan heroicamente la resistencia, que el enemigo, que parece que sufrió pérdidas muy grandes, disminuyó la frecuencia de sus ataques.

Una niebla espesa rodeaba el Mamelón Verde, y en la oscuridad completa la situación se hacía crítica.

A las dos de la mañana, la compañía se lanzó a la bayoneta, logrando abrir una brecha en el círculo que la aprisionaba, uniéndose a su regimiento.

El día 10 del mismo mes, los sirvientes de una ametralladora se hicieron matar al lado de su pieza, que los búlgaros lograron tomar.

Un joven subteniente y algunos soldados se lanzaron a recuperarla, lográndola.

Una cuspide fué conquistada, perdida y vuelta a tomar por tres veces.

El enemigo no pudo ganar nada de terreno.

refuerzos importantes, preparaban un ataque general abandonando Cicevohaut y consolidándonos durante la noche en nuestras posiciones defensivas.

El resultado deseado fué obtenido; los búlgaros, molestados por nuestro avance, hicieron venir a toda prisa algunas de sus tropas que apretaban a los serbios en el desfiladero de Barouna, donde la situación de nuestros aliados no tardó en mejorar.

Desde el 12 de noviembre por la mañana hasta el 14, los búlgaros renovaron furiosamente sus ataques en masas compactas, llegando hasta las proximidades de nuestras posiciones, sobre las cuales lanzaron al asalto olas de hombres, que fueron diezmadas por el fuego de nuestras ametralladoras.

Varias veces tuvimos hasta que rechazarles a la bayoneta; nuestros infantes tenían en ellos mismos confianza absoluta, haciéndoles invencibles.

Segados por un fuego horroroso y rápido de nuestras piezas de artillería, tumbadas entre la yerba, nuestras ametralladoras y detenidas por nuestras bayonetas, el enemigo abandonó la partida, replegándose el día 15 de noviembre y dejando numerosos cadáveres en el terreno de la acción.

Esas rudas jornadas, durante las cuales nuestras pérdidas fueron relativamente mínimas, costaron a los búlgaros cerca de 4.000 hombres.

Esa victoria, que puede figurar entre las más hermosas de esta guerra, fué debida a la soberbia decisión de nuestro soldados, a su espíritu de abnegación, a su valor indomable y su serenidad que fueron la admiración de todos sus jefes.

Los rusos

En el Bug.

PETROGRADO, 14. Los periódicos publican la siguiente nota oficiosa:

«Algunos fugitivos de la región de Baranovitchi han proporcionado nuevos informes acerca de los trabajos emprendidos por los alemanes para organizar su línea del Bug.

Después de haber evacuado Baranovitchi, a consecuencia de los éxitos conseguidos por los rusos a mediados de noviembre, los alemanes han concentrado todos sus servicios a retaguardia de Brest-Litovsk, donde han levantado a este efecto obras de defensa. En seguida han evacuado Slonim y Lorbin, fortificando su línea del Bug, donde a pesar de los fríos intensísimos, continúan sin descanso los trabajos.

Han conseguido reunir cerca de Brest Litovsk más de 100.000 obreros, entre los cuales hay muchos prisioneros franceses y belgas, que emplean especialmente en trabajos de excavaciones.

Los niños, las mujeres y los ancianos están también obligados a trabajar.

Especialmente en la orilla oriental es en donde los alemanes han realizado más trabajos de organización de defensas. Han formado una línea interminable de trincheras, de construcciones blindadas y de blocaus, en donde están emplazadas piezas de artillería de todos los calibres.

Miran con entusiasmo los fuertes de Brest Litovsk, y reconstruyen esta fortaleza según el plan del Estado Mayor alemán, es decir, volviendo la plataforma contra los rusos.

Razonan estos trabajos por la necesidad de crear una base sólida en la frontera de Polonia y Rusia.»

Cambio de apellidos.

PETROGRADO, 14. Algunos miembros de la derecha del Consejo del Imperio, dirigidos y presididos por el senador Neuhardt, han tomado la iniciativa siguiente:

Aquellos individuos de la Alta Cámara que llevan apellidos alemanes, deberán de aquí en adelante realizar las gestiones necesarias para que sus apellidos familiares sean reemplazados por apellidos rusos.

Se ha dirigido al Emperador una petición, en la que la primera firma que aparece es la del senador Neuhardt; en ella se expone que los apellidos alemanes, no solamente les son desagradables, sino que impiden a algunos hombres de Estado cumplir sus funciones gubernamentales.»

En cuanto a los conservadores del Consejo del Imperio, no parecen preocuparse actualmente de su origen germánico.

El periódico «Ruskoie Slovo» asegura que la petición del senador Neuhardt debe haber recibido ya la sanción imperial, que será notificada el día de la fiesta del patrono del Zar Nicolás II.

El Zar a sus tropas.

PETROGRADO, 14. Con motivo de la tradicional fiesta de San Jorge, el generalísimo del ejército del Cáucaso ha recibido del Emperador el telegrama siguiente:

«Recibo en este día de mi aniversario, en mi Cuartel General, a mis bravos hijos del Ejército y de la Marina, estando representados todos los Cuerpos y divisiones. Yo expreso a todos, desde el general al soldado, mi bondadoso saludo.

Los regimientos, las divisiones, los Cuerpos de ejército que he visto recientemente al recorrer nuestras posiciones, han confirmado

mi fe en el triunfo final de los ejércitos de Rusia. Estoy convencido de que el espíritu de fidelidad y el aliento invencible es cada vez más fuerte en las almas rusas. Dios ha enviado a la Patria una gran prueba, y la Patria espera que todos sus hijos den prueba de un alto valor y de un entusiasmo sin límites para dar su vida por los suyos.»

La guerra en el mar

Un viaje en submarino.

COPENHAGUE, 14. El «Dagens Nyheter», de Stokolmo, publica el interesante relato de un viaje en submarino.

«Un joven americano de origen alemán, Carlos List—dice el citado periódico—ha contado a un periodista neoyorquino las impresiones obtenidas por él en un accidentado viaje que acaba de hacer.

Era marinero a bordo de un navío noruego, que marchaba hacia Queenstown con cargamento.

Este vapor fué torpedeado por el submarino alemán «U-39», en el canal de Irlanda.

Como siete de los tripulantes eran alemanes, se les embarcó en el submarino. Entre ellos estaba Carlos List, que fué reconocido como alemán después de alguna vacilación, no obstante declarar él ser ciudadano americano. Y he aquí el relato que hace de su aventura:

«El barco noruego en que yo navegaba iba acercándose al canal de Irlanda. Era un medio día brumoso y la mar estaba un poco gruesa. Acabábamos de ser avisados por un vapor inglés de la existencia de submarinos alemanes en aquellos parajes. La moral a bordo decayó bastante con la desagradable noticia.

Pregunté al capitán si había algo que hacer. «No!», me contestó. Y en el acto el estampido de un cañonazo nos sorprendió a todos.

La confusión fué espantosa. Todos nos lanzamos al puente, dirigiendo miradas llenas de ansiedad en todas direcciones.

En esto oímos un segundo cañonazo. Entonces, uno de los marineros alemanes señaló con el dedo un punto en el horizonte, diciendo:

—¡Un submarino alemán!

Era verdad. El punto negro se engrandecía por instantes, y pronto pudieron distinguirse unas siluetas humanas alrededor del cañonazo del puente. Era el famoso submarino «U-39».

Izamos nuestro pabellón y esperamos. El capitán envió a su segundo con nuestros papeles de a bordo, hacia el sumergible, que ya estaba muy cerca. Inmediatamente dieron orden de que los tripulantes no alemanes se embarcasen en los botes. Los tripulantes alemanes fueron recogidos por el submarino y yo con ellos. En seguida nuestro vapor fué echado a pique.

¡Estaba a bordo de un submarino! Fué aquella una sensación extraña é inolvidable. El primer día, como me hallaba extenuado, me tumbé en un rincón. Oí algunas órdenes breves. Después el ruido de la máquina. Luego todo cayó en un silencio absoluto. Diríase que nos habíamos sumergido tan profundamente que podrían pasar por encima de nosotros, sin tocarnos, los más grandes navíos. Me dormí.

Al despertar, procuré orientarme. Nosotros, como alemanes, éramos tratados cual amigos. Se nos permitió circular por todas partes.

El submarino tenía la forma de un cigarro gigantesco, de unos doscientos pies de longitud, dividido en numerosos compartimientos. Todos estaban llenos de diversos instrumentos, limpios y relucientes. Tan pronto era la vida agitada y estruendosa de todos los hombres, como la calma absoluta.

Todos los nervios estaban pendientes siempre de las órdenes de que dependía nuestra vida.

En la parte anterior estaba la cámara de torpedos. Las habitaciones de los oficiales y de la tripulación eran exiguas, porque el espacio sitio de los submarinos no permite el «comfort».

El comandante del sumergible era el capitán-teniente Foerstner, un joven alto, delgado y pálido, que no tenía un instante de reposo. Ni él ni la tripulación pudieron descansar durante los quince días que pasé con ellos.

El periscopio, ojo del submarino, nos mostraba cuanto ocurría en la superficie con perfecta claridad. El comandante estaba de guardia constantemente.

De pronto el periscopio descubrió un navío. Una leve línea de humo se dibujaba en el horizonte. Suena una campana. Todo el mundo se precipita a su puesto.

El «U-39» sube lentamente hacia la superficie. Todavía hay que mirar por el periscopio. No se percibe ningún guardacostas. Todo está dispuesto para la acción. La orden terminante retiembla. El sumergible sale de la superficie. Empieza la persecución. El submarino corta el agua furiosamente, levantando cascadas de espuma en sus dos flancos. El vapor es alcanzado muy pronto. Se enarbola el pabellón alemán y se dispara el cañonazo de aviso.

El vapor capturado no muestra su nacionalidad, pero podemos leer su nombre «Gadsby» en uno de los costados. Es un vapor inglés.

Se ordena a la tripulación que tome los botes, pero al instante. No hay tiempo que perder. Podemos ser sorprendidos. Se indica por señales a los tripulantes de los botes el camino de tierra. Y al instante se dispara contra el barco. Este se inclina y se hunde rápidamente.»

Los italianos

Comunicado oficial.

ROMA, 14. Durante el día de ayer, el enemigo continuó batiendo con tiro tenaz de artillería nuestras posiciones en el frente del Isonzo.

Fué eficazmente contrabatiado por nosotros.

No se registró en esta jornada ningún otro hecho.

La cuestión de Alsacia

Debe ser alemana.

BASILEA, 14. Con motivo de la inauguración de una nueva residencia para soldados en Colmar, el jefe del ejército de Alsacia, Gaedke, ha pronunciado el siguiente discurso:

«Procedentes de todas las regiones alemanas, las bravas tropas que utilizarán esta casa, piensan en proteger contra el enemigo, no sólo Colmar, sino Alsacia entera, que debí permanecer siendo alemana.

La guerra dura ya diez y seis meses; la carga pesa sobre aquellos que, lejos de su patria, de sus mujeres y de sus hijos, satisfacen su deber patriótico.

De mes en mes, el entusiasmo de los primeros días ha perdido su ardor primitivo, pues el entusiasmo no es una mercancía que se puede embalar; pero sí el entusiasmo decrece, será reemplazado por la fidelidad y el deber. El premio inestimable es el sentimiento de unión, y nunca ha habido nación que esté más unida que Alemania ante los acontecimientos.

La guerra mundial ha llamado bajo las armas a los oficiales y soldados de todas clases, y en las filas del ejército está entero el pueblo alemán. ¿Podrá en la paz permanecer tan unido como en la guerra? Ciertamente, porque no debe haber diferencia entre el ejército y el pueblo. ¡Viva el pueblo alemán amado!»

Los socialistas alemanes.

El diario socialista Chemnitzer Volkstimme dice, a propósito del discurso pronunciado en Champigny por M. Thomas, subsecretario francés y uno de los principales oradores socialistas:

«M. Thomas ha declarado una vez más que Francia no firmará una paz que no le dé Alsacia y Lorena.

Desgraciadamente es verdad que Francia sueña con hacer nuevos sacrificios antes que renunciar a esta quimera.

No tenemos necesidad de repetir que no hay en Alemania un solo socialista que acepte se ceda a Francia una sola piedra de Alsacia y Lorena.

Sobre este punto la mayoría y la minoría están de acuerdo. No hay otra cosa que hacer que seguir batidos.»

En Mesopotamia

La maniobra turca.

PARIS, 14. Le Temps publica el siguiente despacho:

«Los esfuerzos turcos acaban siempre por estrellarse contra la heroica resistencia de las tropas del general Nixon en Kut-el-Amara. Después de tentativas infructuosas, Nur Eddine pachá quiso rodear la ciudad y copar al ejército británico desde su base a Korna, realizando una larga maniobra envolvente.»

A partir de Kut-el-Amara describe el Tigris con sus múltiples sinuosidades un extenso recodo hacia el Nordeste. En Chubeibat se produce una ligera inflexión hacia el Sudeste, cuya primera parte se detiene en Cheikh-Said. Hacía este punto es hacia donde Nur Eddine pachá ha dirigido una parte de sus tropas, ejerciendo su presión sobre los atrinchamientos de Kut.

En esta vasta llanura que se extiende al Este del río, inundado en parte por los pantanos de Sualki, hacen sus excursiones las tribus árabes de Rubea, de Beni-Famin y Beni-Sam. En el interior, en la ribera izquierda, tienen sus aduares las tribus de Makusis y de Beni Derayé.

Si el general turco ha llevado tan lejos su maniobra, puede ser que sea con la esperanza de encontrar una colaboración valiosísima en estas tribus.»

La vida en Francia

Un mitin.

PARIS, 14. Un mitin, al que sólo pudieron asistir los trabajadores provistos de su tarjeta de identidad, se celebró en la Casa de los Sindicatos, bajo los auspicios de la Unión de Sindicatos del Sena. Asistieron dos mil obreros sindicados.

Los oradores hablaron de la carestía de la vida y de la moratoria en los alquileres. Los ciudadanos Bled, secretario de la Unión de Sindicatos; Luquet, del Sindicato de pe- llaqueros; Robles, del Comité de acción; Gas- ton Levy, del partido socialista unificado, y Joubaux, secretario de la C. G. T., hablaron de la necesidad de resolver pronto el asunto de los alquileres y el aprovisionamiento del país en trigo, azúcar y carne, llamando la atención del «proletariado organizado» sobre la situación económica en que se hallará el país después de la guerra.

Búlgaros y griegos

Medidas del Gabinete belánico.

ATENAS, 15. Una nota oficial desmiente la entrada de los búlgaros en territorio griego. La situación creada por la retirada de los aliados hacia el territorio griego, y la aproxima- ción de los búlgaros y alemanes a la fron- tera griega—añade—preocupan vivamente en los círculos oficiales.

El Gobierno griego sigue atentamente la marcha de los sucesos, y se halla dispuesto a tomar las medidas que exijan los intereses supremos del país.

El obispo de Namur

Una protesta.

EL HAVRE, 15. El obispo de Namur, monseñor Heylen, ha formulado una nueva protesta contra las aseveraciones del Libro Blanco alemán relativas a resistencia armada de los paisanos belgas é intervención del de- ro en dicha resistencia.

El secretario del obispo, canónigo Tarcisius Bootama, ha comunicado el texto de la protesta a los ministros de España, Estados Unidos y Suecia residentes en Bruselas.

Condiciones de guerra

Nota de las Agencias alemanas.

NUEVA YORK, 15. Las Agencias ale- manas de publicidad en los Estados Unidos han dado una nota á los periódicos afirmando que Alemania haría inmediatamente la paz con estas condiciones:

Intervención asegurada en los Balcanes y camino garantizado por Constantinopla al Asia Menor. Un reino tapon entre Alemania y Rusia (Polonia). Engrandecimiento de Ru- mania. «Statu quo ante bellum» respecto á Bélgica, y una ligera concesión territorial á Francia en la Alsacia.

Los buques griegos

Una requisa.

LONDRES, 15. La Oficina marítima de Cardiff comunica que el Gobierno griego ha requisado todos los barcos comerciales grie- gos que tengan desplazamiento mayor de 1.500 toneladas, para emplearlos en el trans- porte de víveres y grandes compras efectua- das en América.

Los Reyes de Bélgica

Desmintiendo una aseveración.

PARIS, 15. Un periódico germanófilo de Suiza ha escrito:

«El Rey Alberto vive tranquilamente en El Havre, muy lejos de su perdido Reino, dictando reales órdenes que no pueden ser cum- plidas porque no tiene súbditos que mandar.»

Con decir que los vecinos de El Havre no conocen al Rey de Bélgica y que éste no ha venido á esta ciudad sino poquísimas veces, y esas rápidamente, queda refutado el diario germanófilo.

El Rey y también la Reina viven en terri- torio belga libre, en medio de su ejército, que pasa de 120.000 hombres, y defiende contra los alemanes la línea del Iser.»

Los Bancos belgas

Reprobatos.

LONDRES, 15. El Gobierno alemán en Bélgica, después de haber secuestrado los fondos de los Bancos ingleses, franceses y rusos, ha nombrado un delegado para inter- venir las Cajas de los Bancos belgas.

Una Junta de financieros belgas, franceses é ingleses se ocupa en la mejor manera de tomar represalias contra estas medidas.

Se dice que quizás se declare la guerra económica á todos los Bancos del mundo que tengan fondos alemanes.

El Gobierno de Bélgica

Sobre los Consejos de guerra.

EL HAVRE, 15. El Gobierno belga sos- tiene con energía la reforma últimamente in- troducida en el enjuiciamiento militar respec- to del derecho de los Reyes de apelar de las sentencias de los Consejos de guerra ante la «Corte militar belga», ó sea el Tribunal Su- premo de Guerra.

Los militares se oponían al funcionamiento de esta reforma mientras durase la guerra, y una de sus razones era que todos los condena- dos apelarian, con lo que la Corte militar ten- dría un trabajo abrumador.

El Gobierno ha publicado una nota, según la cual, en los dos años de guerra, los Conse- jos han dictado muchos centenares de senten- cias condenatorias, y sólo han apelado á la «Corte» doce reos.

Explosión de minas

En la costa sueca.

PARIS, 15. Telegrafían de Estocolmo, con referencia á informes de algunos marino- s, que numerosas minas, arrojadas por la tempestad, han estallado sobre la costa sue- ca. Se han registrado diez explosiones cerca de una aldea, y aunque los daños causados no son importantes, han producido gran alarma.

El ministro de Rusia en Estocolmo ha comunicado al ministro de Negocios Extran- jeros que puede desmentir categóricamente los rumores propalados por la Prensa respec- to á la concentración de tropas rusas en Fin- landia, que si fueran ciertos constituirían una seria amenaza contra Suecia.

El programa naval

En los Estados Unidos.

WASHINGTON, 15. El ministro de Ma- rina ha hecho público el programa naval.

Con arreglo á éste, los Estados Unidos dis- pondrán en 1922 de una flota compuesta de 27 acorazados de primera clase, seis crucero- s acorazados, 25 cruceros de segunda cla- se, 23 de tipo inferior, 108 destroyers y 173 submarinos.

El ministro pide también el aumento de fábricas de municiones y siete millones de dollars destinados al servicio de aviación, re- partidos en cinco años.

Este programa costará 582 millones de dollars.

Búlgaros y turcos

Inquietud en Sofía.

ATENAS, 15. Se sabe de origen diplo- mático que la actitud de Turquía no deja de causar inquietud en Sofía.

Desde el comienzo de la guerra, las tropas turcas no cesan de entrar en Tracia y Bulgar- ia, con el pretexto de proteger las costas contra posible desembarco de los aliados, y esto preocupa bastante á la población búl- gara, y hasta da motivo á riñas entre súbd- itos búlgaros y turcos.

Ingleses y griegos

Probable protesta.

LONDRES, 15. Un periódico supone que algunas peticiones hechas por los francoin- gleses para la seguridad de sus tropas, aca- so puedan considerarse como una nueva viola- ción de la neutralidad griega, que obligará al Gobierno á formular nueva protesta; pero de ninguna manera entorpecerá Grecia con sus medidas los medios de lucha de que dis- ponen los aliados para la seguridad de las tropas y cumplimiento de su misión.

La campaña de Rusia

Comunicado oficial.

PETROGRADO, 15. Tanto en el frente occidental como en el Cáucaso, no hay ningún cambio.

En el frente británico

Parte del general French.

LONDRES, 15. (Oficial.) Un aeroplano inglés persiguió á un hidroavión alemán á lo largo de la costa belga.

El aparato alemán fué derribado é hizo ex- plosión.

Los aviadores no han sido hallados. El aeroplano inglés sufrió algunos daños y cayó también al mar, pero fueron recogidos sus tripulantes sanos y salvos.

En el frente occidental

Comunicado francés.

PARIS, 5. Parte oficial de las tres de la tarde:

«La noche ha sido relativamente tranquila. Se señalan combates de granadas en Ar- tois, en el sector de Rouchicourt y la alquería de Chanteleir.

Entre el Oise y el Aisne, nuestras gruesas bombas han hecho saltar un depósito alemán al Norte de Puisseigne, en la región de Tracy- le-Val.

En los Vosgos, en Ban-de-Sapt, nuestras baterías han ejecutado acertados tiros contra trabajadores enemigos que intentaban reparar sus trincheras, trastornadas por nuestro bom- bardeo de ayer.

Además de los bombardeos aéreos señalados ayer, nuestros aviones han ejecutado ayer numerosos vuelos de caza.

Uno de nuestros aviones ha atacado por encima de Schlestadt, en Alsacia, á un apar- ato enemigo, que ha huido.

Oros dos han librado combate en Artois, en las líneas enemigas, contra tres albatros, uno de los cuales se vio obligado á aterrizar.

Finalmente, una de nuestras escuadrillas aéreas, en colaboración con aviones ingleses, han bombardeado el terreno de aviación ale- mán en Hervilly.»

SERVICIO DE RADIOGRAMAS De Inglaterra

Combate aéreo.

LONDRES, 15 (estación del Almirantazgo británico), á las cinco de la tarde. Telegramas de la Agencia Reuter.—El Almirantazgo comu- nica que el teniente aviador C. W. Gra- hame, en uno de sus vuelos para vigilar la costa belga, descubrió ayer tarde un gran aeroplano alemán, al que persiguió.

Después de terrible combate, el aparato ale- mán fué destruido y cayó, incendiándose al caer y haciendo explosión al llegar al agua.

No pudieron encontrarse los restos del pi- loto, ni siquiera los pasajeros de dicho apar- ato.

El avión inglés, seriamente averiado por el fuego de las ametralladoras enemigas, cayó al mar; pero los dos oficiales que lo pi- lotaban fueron salvados.

Parte oficial.

La «Press Bureau» ha recibido el siguiente despacho del Cuartel general británico en Francia:

«Nuestra artillería ha bombardeado Com- mercourt, las trincheras enemigas del Este de Givenchy y el pueblo de Lineshil.

La artillería alemana desplegó gran acti- vidad contra nuestras trincheras del Este y del Norte.»

Los alistamientos.

Se ha declarado en la Cámara de los Co- munes que el número de alistamientos hechos según el proyecto de lord Derby ha resultado mayor de lo que se esperaba. La cifra á que éstos han llegado la dará á conocer Mr. As- quith en su discurso del 16 de diciembre.

En la Cámara de los Comunes dijo mis- ter Asquith que era imposible asegurar de un modo exacto esta semana la cifra á que subían los alistamientos; y, por lo tanto, lo aplazaba hasta el 21 de diciembre, en que ya se habría recibido la nota suplementaria del ejército.

Las fuerzas del África oriental.

Mr. Tennant anunció ayer en dicha Cá- mara de los Comunes que el general Smith Doyen mandará las fuerzas del África orien- tal.

Prisioneros alemanes.

Mr. Tennant dijo que el número total de prisioneros militares alemanes en Gran Bre- taña era de 21.205.

Prórroga de sesiones.

Después tuvo lugar en la Cámara de los Comunes la segunda lectura del proyecto para prolongar las sesiones del actual Par- lamento.

De Francia

Las operaciones de Macedonia.

TORRE EIFFEL (Paris), 15, á las diez de la mañana.

La maniobra de los aliados para retirarse desde Krivolac hasta más allá de la frontera griega fué muy difícil.

Se trata de trasladar tropas, material y aprovisionamientos, en una extensión de 60 kilómetros, y teniendo que contener á un ene- migo encarnizado que multiplicaba sus ata- ques de Infantería y artillería simultánea- mente en tres direcciones distintas contra el ejército francoinglés de Oriente, y esto ha sido hecho con pocas pérdidas de hombres y con insignificantes de material.

Los intentos del enemigo para envolver ó cortar nuestras líneas han fracasado todos y el enemigo ha sufrido pérdidas considerables en sus ataques.

Nuestra ala izquierda (tropas francesas) ha entrado en territorio griego por Guevgheli, después de haber destruido la estación del fe- rrocarril.

Nuestra ala derecha (tropas inglesas) vol- vió á Grecia por Doiran y entró en Kilindir, algunos kilómetros más al Sur.

Los búlgaros han ocupado Guevgheli y Doiran, abandonados por nosotros.

Hasta ahora parece que sólo nos hemos batido con el ejército búlgaro del general Theodoroff, que se compone de los menes cuatro divisiones.

Todavía no se han presentado ostensible- mente en nuestro frente fuerzas alemanas ni austriacas.

Se activan los trabajos de atrincheramien- tos frente á Salónica y con esto queda con- firmado que el Gobierno ha ordenado al 5.º Cuerpo de ejército griego que salga de Sa- lónica.

El empréstito.

La Asociación de la Prensa republicana departamental ha suscrito 2.750.000 francos al empréstito.

La Asociación de contables del departamen- to del Sena, 1.500.000.

La Asociación de la Juventud francesa, 7 millones.

Una de las Sociedades de retirós para obre- ros del Paris-Lyon-Mediterranée, 2.200.000 francos.

De Austria

En el mar.

NORDBEICH, 15 diciembre, 11 mañana.

BERLIN. Desde que empezó la expedi- ción de Salónica, los submarinos de las Po- tencias centrales han echado á pique en el Me- diterráneo 34 embarcaciones que llevaban tro- pas, material de guerra y cruceros protegi- dos con un total de 147.483 toneladas, ade- más de vapores con tropas y material de gue- rra con destino á Salónica. Los submarinos de las Potencias centrales han hundido en octu- bre y noviembre otros 24 barcos con un tone- laje de 69.636.

Los montenegrinos.

VIENA. Teatro Sudeste de la guerra. Al Sur de Plevja las tropas austriacas han to- mado por asalto las posiciones montenegrinas de Vranagora.

En la región situada al Norte de Berane he- mos cogido nuevamente 2.500 prisioneros.

Comunicado búlgaro.

SOFIA. Dicen del gran Cuartel general búlgaro que las tropas búlgaras han ocupado el 12 de diciembre las tres ciudades macedo- nias que aún se encontraban en manos de nuestros enemigos.

Las tropas búlgaras han luchado durante diez días. Esta lucha será más adelante co- nocida seguramente en la historia por «Opera- ciones en el Vardar y en el Carassu.»

Han luchado nuestras tropas contra 97.000 franceses y 73.000 ingleses ó sea un total de 170.000 hombres, con 600 cañones de campa- ña y 130 de montaña, y 80 lanzabombas de gran calibre. Las tropas del general Sarraill han sido derrotadas, al cabo de diez días y echadas á territorio neutral. De momento ha sido suspendida la persecución del enemigo.

Los militares y el empréstito austriaco.

De Viena para Madrid, por Pola y Barcelo- na, 15 de diciembre, á las dos de la tarde.

Nuestro ejército ha dado una nueva prueba de sus sentimientos patrióticos. El segundo ejército, bajo el mando del general Boehm Er- molli, ha suscrito en pocos días y voluntaria- mente un capital de 400.000 coronas, que será á estas en el empréstito de guerra aus- triaco.

Folleto de «La Correspondencia de España».

ENRIQUE DEMESSE

MIETTE

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

La superiora estaba livida; jamás en su larga vida se había visto tratada de aquella manera; mentalmente ofreció á Dios el sacrificio de resignarse.

La venerable religiosa de cabellos blan- cos se inclinó ante aquella mujer, y le dijo con voz dulcísima:

—¿Os he afligido, señora?... ¿Queréis perdonarme?... Siento haber pronunciado palabras que os han disgustado; una vez más os pido que me perdonéis.

Pronunció estas palabras con humildad; pero apareció al mismo tiempo tan grande, tan noble, que la viuda de Bourelly se sintió emocionada.

—¡Madre mía! — exclamó estrechando las manos á la superiora.—Soy yo la que debe pedir perdón; ¡Excusadme! ¡Madre, mi genio tiene la culpa de todo! Voy á probaros que tengo en cuenta vuestros consejos. No quiero ver hoy á Miette os

la dejó hasta mañana. Usted la preparará para recibir la doble noticia, y mañana me la llevará usted misma á casa, á las tres de la tarde. Decididamente, creo que será mucho mejor preparar á esta niña, que ha sido siempre tan impresionable, encargán- doos de la misión que os doy, y que cum- pliréis mejor que nadie, adquiriendo nue- vos títulos á mi reconocimiento. ¡Le debo á usted tanto, que nunca pagaré bastante mi deuda!

Sor Felicia contestó gravemente:

—Me paga usted con exceso mis cuida- dos concediéndome lo que le pido. Poco es un día para lo que tengo que hacer; pero Dios, que ha escuchado mi plegaria, sugiriéndola el buen pensamiento que acaba de tener, espero que también me ayu- dará á cumplir mi tarea. Mañana, á las tres, tendré el honor de conducir yo mis- ma á vuestra hija; puede usted contar con mi exactitud. Ahora permítame que la de- je, porque el tiempo es corto; tendré razón al no querer que la niña os vea. Venga usted; saldremos por la capilla, y encon- trará el coche delante de la puerta del con- vento; dará orden á su cochero de que la espere allí. Si pasamos por el patio nos exponemos á que nos vean. Venid, señora, venid.

Cinco minutos después, la viuda de Bourelly subía á su coche.

Sor Felicia entraba en su celda.

La pobre religiosa estaba muy abatida. Se sentió y se quedó abismada en sus pensamientos.

Así pasó una hora.

De pronto la superiora tiró del cordón de una campanilla.

—Que venga la señorita Miette Boure- lly—dijo á la hermana que se presentó.

VII

¿Vidente ó mística?

Un momento después apareció Miette.

—¿Quiere usted verme, madre mía?

—Sí, hija de mi alma.

La niña fijó sus grandes ojos en la supe- riora, que no pudo sostener la mirada de aquella niña.

La desgraciada estaba más pálida que la vispera.

Sus rojos labios temblaban y sus manos estaban heladas.

Sor Felicia, á pesar de estar preparada para esta conversación, no sabía por dónde empezar viendo el estado de exaltación en que se encontraba Miette.

Pensaba: decididamente ha pasado algo anormal que ha aumentado su exaltación casi mística. ¿Qué habrá sido? ¿Cómo lo sabré? ¿De qué medios me valdré para obtener una confesión completa?

Como si la niña se hubiera dado cuenta de lo que pasaba, y queriendo ayudar á la superiora, fué la primera que habló.

—¿Habéis visto á mamá, y por eso me habéis llamado. ¿No es cierto, madre mía?

—Sí, hija mía; he visto á la señora vi- uda de Bourelly ahora mismo. Pero ¿cómo lo sabes tú?

—He visto su coche en el patio.

—Creo que te habrá sorprendido des- agradablemente que no te haya llamado para que la abrazaras.

—No.

—¿Por qué? ¡Me extraña!

—Porque he pensado que habría alguna razón para que mamá no quisiera verme.

—Explícate mejor.

—He pensado que estaríais de acuerdo las dos para que no la viera, por interés hacia mí.

—Has pensado muy cuerdate. Es cierto; tu mamá y yo hemos pensado que en tu estado de salud convenía evitarte emociones demasiado vivas. Ya hace mu- cho tiempo que no la has visto, y se ha acordado prevenirte antes; pero pronto la verás.

—¿Cuándo?

—Muy pronto.

Miette miró á la superiora.

—Y cuando la vea, ¿no es cierto que me dirá que he de salir de aquí?

—Pronto lo sabrás.

La niña no se se quedó satisfecha con esta contestación, y repuso bruscamente:

—¿Queréis ocultarme la verdad, madre mía, por exceso de ternura, por temor de que la verdad me mate?

—Admitámoslo. ¿No estás prevenida desde anteaer para ello?—dijo la supe- riora.

—Esta mañana, aún esperaba que no su- cediera.

—Y si decididamente quiere llevarte?

—Estoy pronta y resignada á todo.

Y uniendo las manos, levantó los ojos al Cielo, y estática, exaltada y como inspi- rada, añadió:

—¡Dios lo quiere! ¡Sus deseos son im- penetrables! ¡Nada sucede en este mundo sin su permiso!

troungaro, y los intereses servirán para el socorro de las viudas y los huérfanos de los muertos en esta guerra, así como para los mutilados.

Esto prueba que en los corazones de nues- tros soldados, á más del heroísmo, hay sitio para demostrar su amor al prójimo.

Notas de la guerra

¡Menos misterio!

La Petite Gironda del 12 publica un ar- tículo, firmado por el diputado Chaumet, en el cual se dice:

«... No queremos más política de dictadu- ra y misterio. Desde hace diez y ocho meses hemos acordado á todos los ministros un lar- go crédito. Ellos no podrían pretender que en ningún momento el Parlamento les haya molestado en su acción, y la Prensa tam- poco. Nos hemos impuesto ó hemos aceptado ver suspendido el ejercicio de nuestras liber- tades esenciales. Parece que nos hablamos dejado convencer de que la famosa paradoja de nuestro espiritual colega Marcel Sembat, «Haced un Rey ó, si no, haced la paz», era una verdad de evidencia. Parece que hemos creído que había una incompatibilidad irre- ductible entre el régimen democrático y las necesidades de la guerra.

La expedición de Salónica había sido con- certada, se nos dijo, con todos los aliados, sobre todo con Inglaterra. Era de pleno acuerdo que los efectivos militares habían sido fijados. Todo estaba preparado metódica- mente. Lo hemos creído. Hoy los hechos nos reprochan fuertemente nuestra credulidad. Es el último momento para cambiar de mé- todo y para volver á la aplicación sincera de los principios democráticos, poniendo en prác- tica la constitución republicana.»

Los combates en el Isonzo

BERLIN, diciembre. El Arquiduque José, jefe de las tropas austriacas que combaten en los sectores más difíciles del frente del Ison- zo, en Doberdo, ha hecho las siguientes ma- nifestaciones al corresponsal del Berliner Ta- gblatt, José Pogany:

«Mis primeras palabras han de ser para mis soldados. Son los más grandes héroes en resistencia á los sufrimientos y en valor. Son lo que llevan á cabo más grandes hechos en el frente más difícil de la más difícil guerra. ¿Si la situación es crítica? La situación en Doberdo lo es siempre. Los italianos no son malos soldados; son valientes y atacan foga- samente, pero se antran pronto. Los oficiales italianos combaten en la primera línea aslan- tante; son valientes y conocen su obligación. El prejuicio de que el soldado italiano vale poca cosa carece de fundamento. Los que óen esto rebajan con ello la labor de nuestras propias tropas. He visto todos los hechos de la guerra; he estado en Serbia y en los Cárp- atos, y en ninguna parte eran tan difíciles las circunstancias de la lucha. Aquí ha de dar cada hombre todo lo que pueda dar de sí. No sólo se está en continuo combate con el enemigo, sino también con las piedras del Carso, con la falta de agua, con el cortante bora, con la lluvia, con todos los rigores del cielo y de la tierra. Doberdo es el campo de batalla más expuesto. Se le puede con razón calificar de infierno sobre la tierra.»

Los ingleses necesitan economizar

Dice el Economist: «El primer ministro ha recomendado á los ingleses hacer economías. Sólo si los ingleses se acostumbran en seguida á economizar en todo, los individuos, las clases, los Municipios y el Estado, sólo entonces podrá Ingla- terra seguir con la guerra, atender á los alia- dos y aumentar la fuerza del ejército. Hace seis meses recomendó ya Lloyd George la necesidad de hacer economías.»

La política griega de Carson

Dice el New Statesman: «Sir Edward Carson ha dimitido, porque Grey no participaba de su política y renun- ciaba á forzar á Grecia á secundar la acción de Inglaterra contra Alemania. Nosotros y todos los neutrales hemos llenado de impro- perios á Alemania por haberse abierto á mano armada un camino por Bélgica. No hemos querido aceptar como buena la oferta de

Estas palabras las articuló con voz tan sonora y tan vibrante, que la religiosa, asustada, temió por un momento que la niña hubiera perdido la razón.

Conmovida, atrajo hacia sí á la niña, y estrechándola contra su seno le dijo:

—Miette, hija mía, mírame. ¿Qué tien- nes? Estás trastornada. ¿Qué te pasa? No te conozco.

La niña dijo con voz firme y clara:

—¡Lo sé todo! ¡Todo!

Sor Felicia se estremeció.

—¿Todo?

—Sí, madre mía; sé que mamá quiere casarse otra vez.

—¿Quién te lo ha dicho?

—Sí; ella tendrá otro marido. ¡Ya no se llamará la señora viuda de Bourelly! ¡

Alemania de pagar todos los daños que el paso de su ejército originase, pues no quería meter a Bélgica en la guerra, y ahora se presenta un miembro del Gobierno y pide con fría tranquilidad, no sólo que un pequeño Estado neutral nos permita el paso por su territorio (lo cual se ha hecho ya), sino que pague por nosotros también.

La proposición es tan atrevida y tanto peor que todo lo malo que ha hecho Alemania, que es imposible tomarla en serio. Podemos dar gracias a la circunstancia que el hombre que semejante proposición no ocupa ya la alta investidura que a sus palabras hubiera dado aún más realce.

DE MADRUGADA

Los Estados Unidos

Su actitud frente a Austria.

WASHINGTON, 15. El Gabinete, aprobando por unanimidad la política de Wilson respecto de Austria, ha emitido su parecer de que las relaciones diplomáticas quedarán interrumpidas si Austria no cede a las peticiones de los Estados Unidos.

Capitán detenido

Por entregar su carga.

NUEVA YORK, 15. El capitán Anderson, comandante del vapor americano *Sacramento* (que antes era alemán y se llamaba *Alejandro*) ha sido hecho prisionero en San Francisco.

Está acusado de haber violado la neutralidad americana, cediendo a la Marina alemana del Pacífico meridional la carga de su buque, destinada a Valparaíso.

En la Cámara francesa

Un proyecto y un incidente.

PARIS, 15. La Cámara ha discutido un proyecto de ley disponiendo:

- 1.º La apertura sobre el ejercicio de 1916 de créditos provisionales aplicables al primer trimestre de dicho año.
 - 2.º La autorización de percibir durante el mismo período los impuestos y rentas públicas.
- Durante la discusión, el diputado Accambray pidió inopinadamente la constitución de la Cámara en Comité secreto, a fin de poder hacer al Gobierno ciertas preguntas sobre las atribuciones del alto mando.
- El Presidente del Consejo, desprevenido, estaba ausente.
- El ministro de Hacienda intervino, combatiendo la proposición, que fué rechazada por 327 votos contra 154.

En el Reichstag

La situación económica de Alemania.

AMSTERDAM, 15. En el Reichstag se ha discutido en primera lectura un crédito de 10.000 millones de marcos para la guerra.

El Sr. Helfferich dijo que al votarse el crédito se probará la inexactitud de las informaciones referentes a la laxitud, desunión y hambre de Alemania.

Los gastos cotidianos de los beligerantes son actualmente de 320 a 330 millones de marcos, de los cuales las dos terceras partes van a la carga de los aliados.

Inglaterra soportó el mayor total de gastos y los gastos mayores diarios con cien millones de marcos diarios a su cargo.

Helfferich intenta demostrar la superioridad de la situación financiera de los austro-alemanes, que cubrieron sus gastos con empréstitos interiores a largo término, mientras que los francoingleses tuvieron que buscar el crédito en América, y el resultado no respondió a lo que se esperaba.

El fracaso del intento en América es debido, sobre todo, a la resistencia de los alemanes que allí se encuentran.

El ministro concluyó diciendo que la situación financiera alemana está a la altura de sus victorias militares.

Los proyectos de crédito han sido remitidos a la Comisión.

La próxima sesión se verificará el día 20 del corriente.

Los montenegrinos

Comunicado oficial.

CETIGNE, 15. (Oficial.) El día 13 de diciembre rechazamos violentos ataques en el frente del Sandjak, sufriendo el enemigo pérdidas muy graves.

En el Adriático

Dicen los Italianos.

ROMA, 15. Las noticias austriacas exageran los incidentes últimos del Adriático.

La única acción del enemigo fué el ataque por un fuerte grupo de destructores a algunos pequeños navíos mercantes empleados en el avituallamiento de la costa albanesa.

La acción no dificultó de ningún modo las comunicaciones con Albania, y las operaciones militares no fueron molestadas.

Los transportes de tropas se terminaron felizmente.

Los convoyes de material de guerra ganan sin molestias los puertos de desembarco.

Sólo el navío *Rey Humberto* y el contratorpedero *Intrépido* chocaron con minas en derivación; pero los navíos de escolta salvaron a las tropas transportadas y la dotación del contratorpedero *Intrépido*, a excepción de 40 hombres del *Rey Humberto* y tres del *Intrépido*, en su mayoría víctimas de una explosión.

En Inglaterra

El resultado del reclutamiento.

LONDRES, 16. En la Cámara de los Lores, hablando de la reciente campaña del reclutamiento, lord Derby dijo que las cifras en conjunto de los reclutas alistados son considerables.

En lugar de hacerse los alistamientos poco a poco, como se esperaba, el país manifestó su espíritu en pro de la guerra en una sola semana.

Las oficinas de reclutamiento estuvieron atestadas de hombres; parecían colegios electorales en tiempo de elecciones.

Las estadísticas con los resultados obtenidos se hacen todo lo rápidamente posible.

Derby agregó que sus colaboradores le hablan autorizado para declarar que el reclutamiento es una prueba brillante de la determinación absoluta del país de hacer la guerra a toda costa para llegar al triunfo final.

El marqués de Creme felicitó a lord Derby en nombre del Gobierno por el feliz término de la labor que le fué impuesta.

Los aliados

En Occidente.

PARIS, 15. Parte oficial de las 23: Cañoneo como de costumbre en diversos puntos del frente; bastante vivo en el Artois y entre el Somme y el Oise.

En la región de Saint Mihiel, nuestros cañones especiales han disparado contra los aviones enemigos.

Uno de estos aparatos, alcanzado por nuestros proyectiles, tuvo que aterrizar en las líneas alemanas.

En Ban de Sapt, nuestra artillería ha dispersado una columna de 400 hombres aproximadamente que se desplegaban en el Norte de la Fontenelle.

Nuestra aviación continúa mostrándose activa.

Un grupo de 13 aviones franceses ha bombardeado el campo de aviación alemán de Hilsheim, en el Este de Mollhouse, sobre los hangares, que han sido alcanzados, arrojaron bombas de 155, de 90 y de 120.

De los 15 aparatos enemigos que se encontraban sobre el terreno en el momento del bombardeo, sólo cinco pudieron elevarse, intentando, sin ningún resultado, cazar nuestras escuadrillas.

En los Balcanes.

Ejército de Oriente.

—No hay ningún acontecimiento nuevo que señalar.

Las tropas búlgaras no han franqueado la frontera griega.

En los Dardanelos.

Cuerpo expedicionario de los Dardanelos.

—En la noche del 13 al 14, los turcos han intentado reparar los daños causados en sus trincheras por nuestros disparos.

En la jornada del 14, nuestra artillería pesada ha batido con éxito todas las baterías enemigas de la costa de Asia, que bombardeaban la playa de Seddul Bahr.

La lucha de minas continúa activamente.

SERVICIO DE RADIOGRAMAS

De Inglaterra

De todos los frentes

CARNARVON, 15. Frente oriental.—Dicen de Petrogrado que los alemanes se han decidido definitivamente a detenerse ante Dvinsk. Fabrican barracas y abrigos subterráneos. No hay actividad en ningún punto de este frente.

Frente occidental.—Los barcos de guerra británicos han bombardeado las defensas alemanas en la costa de Ostende y Zeebrugge, destruyendo las baterías y alambreadas enemigas. Los alemanes abandonaron los edificios de los submarinos de Zeebrugge, y no hicieron absolutamente nada para contestar al fuego de los barcos de guerra británicos.

Africa oriental.—Pronto quedarán organizadas por completo numerosas fuerzas británicas, que se dedicarán a terminar la expulsión de los alemanes de África.

En los Balcanes.—Las Agencias germanobúlgaras se esfuerzan en hacer creer una derrota francoinglesa, completamente imaginaria.

El ejército aliado continúa rechazando bravamente los contraataques del enemigo, é infligiéndole enormes pérdidas.

MESOPOTAMIA. Hay pocas noticias nuevas; pero se reciben detalles de que no es cierto que los turcos hayan capturado en el Tigris cañoneros y monitores, como asegura el enemigo, sino únicamente un remolcador y tres barcasas.

De Italia

Comunicado oficial.

COLTANO, 15. Mando supremo: «En el valle de Coucei las baterías del grupo de Lardaro cañonearon las posiciones del monte Vies, recientemente conquistadas por los italianos, que se mantienen firmemente en ellas.

Durante el día de ayer la artillería enemiga continuó la sistemática destrucción de las viviendas en Lappio, en el valle del río Cameras y contra la ciudad de Dorgate.

La artillería italiana cañoneó y dispersó algunas columnas enemigas en marcha.

Una escuadrilla de aviones italianos hizo ayer una incursión sobre el valle de Chiapo, en Idria, lanzando bombas sobre los acantonamientos enemigos de Chiapovano y de Slapo.

Los aviadores regresaron indemnes a su base.—Firmado: *Alto mando.*»

De Francia

La nota sore el «Ancona».

TORRE EIFFEL, 15. La nota sobre el *Ancona* ha molestado al Gobierno de Viena y se cree posible una completa ruptura de relaciones.

De Alemania

Comunicado oficial.

NORDEICH, 15. Comunica el gran Cuartel general alemán que en el frente occi-

dental no ha habido acontecimientos de importancia.

Un vapor inglés, que varó el 12 de diciembre cerca de La Panné, fué bombardeado ayer por nuestros aviadores con visible éxito.

El enemigo, que emprendió varios vuelos sobre Bapaume, perdió cuatro aparatos, parte en lucha aérea y parte por el tiro de nuestras baterías.

Uno de ellos era un gran aeroplano con dos motores.

Teatro oriental de la guerra.

No ha cambiado la situación.

Teatro de la guerra en los Balcanes.

Al Sudoeste de Plewje rechazamos al enemigo a la orilla Sur de Tara, y más al Este se vio precisado a retroceder más allá de la línea Gradro-Darew. Hicimos varios centenares de prisioneros.

Vapor inglés a pique.

LONDRES, 15. El vapor inglés *Wreovic*, de 6.535 toneladas, ha sido hundido. La mayoría de la tripulación fué salvada.

Proveedores condenados.

ZURICH, 15. El Tribunal de guerra de Verona condenó a prisión a varios proveedores del ejército italiano, acusados de haber cometido fraude en perjuicio de la Administración militar. El director de la Comisaría de guerra de Verona, coronel Pasquato, ha sido detenido ayer, debido a la denuncia de un abastecedor militar.

Los obreros austriacos.

VIENA, 15. El partido obrero aceptó el texto de una declaración secundando el fomento de una más estrecha unión económica con Alemania.

Grecia y Turquía.

CONSTANTINOPLA. El cónsul general de Grecia, que habla estado ausente cerca de un año, regresó a Constantinopla. El cargo de embajador griego, que estaba vacante desde la primavera, será ocupado de nuevo dentro de muy poco.

El trigo en Londres y en Berlín.

NAJEN, 16. Según noticias del mercado, publicadas en el *Times*, de Londres, del día 7 de diciembre, el precio del trigo allí es de 28,60 marcos, contra 22,50 en Berlín.

Por consiguiente, el pan cuesta más en Londres que en Berlín.

Los buques hundidos en el Mediterráneo.

Los submarinos de las Potencias centrales han hundido en el mar Mediterráneo, desde el principio de la expedición a Salónica, ocho vapores transportes, cruceros auxiliares, 26 vapores transportes de material de guerra, de un tonelaje total de 147.483 toneladas.

Además, en octubre y noviembre han sido hundidos otros 26 barcos, de un tonelaje total de 69.565 toneladas.

EJERCITO Y ARMADA

ASUNTOS DE GUERRA

Horas de recibir el ministro.

El ministro de la Guerra recibirá todos los días laborables, de doce a una, excepto los miércoles y jueves, por tener firma con Su Majestad el Rey y Consejo de ministros.

Cupo de 1915.

Se ha dispuesto que los días 10, 11 y 12 de enero próximo se encuentren en las Cajas de Reclutas los individuos del cupo de filas de 1915.

Capitán general de Canarias.

El capitán general de Canarias, D. Enrique Cortés, entregó el mando de aquella Capitanía para regresar a la Península.

Fallecimiento.

Ha fallecido el coronel de Artillería retirado D. Enrique Sánchez Pernal.

Destinos a Cuerpos montados.

Ordenóse que los jefes y oficiales de las Armas y Cuerpos del Ejército que sean destinados a Cuerpos montados pueden extraer del repuesto, mediante recibo, una montura y equipo para usufructuarla durante su permanencia en el Cuerpo.

Profesorado.

Destinóse como profesor a la Academia de Infantería al comandante D. Antonio Moreno Luque.

Se concedió la cruz blanca de primera clase y pasador del profesorado al capitán de Infantería D. Emilio Fernández.

Academias militares.

Se dispuso que en lo sucesivo el cargo de secretario de las Juntas facultativas de las Academias militares sea con carácter permanente.

DESDE VIGO

NOTICIAS DE PORTUGAL

VIGO. (Miércoles, noche.) Noticias de Oporto, que han sido confirmadas por viajeros procedentes de aquella ciudad, dicen que se han producido allí numerosos incidentes entre los huelguistas del ramo de construcción y los demás obreros, por no haber querido éstos ir a la huelga como pretenden aquellos.

Sólo se han declarado en huelga los oficiales y costureras de zapatería; pero no lo han hecho por solidaridad con los huelguistas, sino pidiendo un aumento del 20 por 100 en los jornales, en vista de la carestía de las subsistencias.

En distintos barrios de Oporto han sido concentrados fuertes contingentes de Policía, a la cual, ante los desmanes a que los huelguistas se han entregado, han tenido que dar varias cargas y hacer disparos.

ESTE DIARIO NO PERTENECE AL "TRUST"

El doctor Yahuda, catedrático

En la Universidad Central, ante el Claustro de profesores de la Facultad de Filosofía y Letras, celebróse ayer el solemne acto de la toma de posesión por el doctor Yahuda de la cátedra de Lengua y Literatura rabínicas, para la cual ha sido nombrado.

Esta práctica universitaria, que generalmente suele celebrarse con una gran sencillez, ha revestido en la ocasión presente una solemnidad desusada, por tratarse de un sabio sefardí, cuyo ingreso en nuestra Universidad viene a restablecer una tradición gloriosa de colaboración científica, realizada sin distinción de razas.

Asistió al acto, con excepción de dos individuos, todo el Claustro de la Facultad; el rector, Sr. Conde y Luque, dió con las formalidades de rúbrica posesión de su cátedra al doctor Yahuda, imponiéndole la medalla universitaria, y a continuación el doctor Yahuda, muy conmovido, pronunció breves y sentidas palabras, que hicieron profunda impresión en los presentes, sobre todo cuando el sabio orientalista evocó recuerdos de un conmovedor pasado:

«El último sabio sefardí — dijo el doctor Yahuda — que enseñó desde lo alto de la cátedra de una Universidad española, la entonces celebrísima de Salamanca, fué el más notable astrónomo y navegante del siglo XV en España, el amigo y consejero de Cristóbal Colón, Abraham Zacuto, cuyos trabajos fueron de tan gran importancia para el descubrimiento del Nuevo Mundo, y todo su orgullo y su único consuelo en las tristezas del destierro era el recuerdo de haber prestado su concurso durante una larga vida muy laboriosa al adelanto de la Ciencia y a la dicha de su Patria.

Ahora, después de tanto tiempo, al tener yo el honor de ser llamado a desempeñar un alto cargo análogo en la antigua Patria de mis antepasados, Patria que no han olvidado y en que siempre pensaré con amor y tristeza, me consideré dichoso si logro, por mi buena voluntad al menos, no deslucir del todo con mis escasos méritos tradición para mí tan gloriosa. Y así rendir un homenaje a todos cuantos han considerado digno de una España libre y progresiva el reanudar relaciones de mutua simpatía con los descendientes de antiguos compatriotas, escogiendo como el mejor intérprete la voz pacífica de la Ciencia y como el más adecuado ambiente de reconciliación el sagrado templo de la sabiduría.

¡Compañeros, desde mi niñez me ha sido inculcado el espíritu de uno de nuestros antiguos proverbios, que dice: «El honor de tu discípulo sea tan caro para ti como tu propio honor, y tu respeto al compañero tan grande como el respeto a tu maestro!»

Estas palabras del doctor Yahuda suscitaron muestras de aprobación y de afecto entre los presentes, y el decano de la Facultad, señor Tomo, haciéndose intérprete de los sentimientos de todos, dirigió al doctor Yahuda frases de felicitación por su nombramiento, felicitándose él también por contar entre sus compañeros persona de tantos méritos científicos como el nuevo catedrático, y haciendo constar que ante la Ciencia debían desaparecer todas las diferencias, como desaparición en épocas gloriosas de nuestra Historia.

El acto de ayer correspondió por su solemnidad a la importancia de la cátedra de Lengua y Literatura rabínicas, y a la excepcional circunstancia de su provisión en un sabio sefardí, que ha llegado a ella por sus relevantes méritos científicos.

SUCESOS DEL DIA

Los médicos de guardia de las Casas de Socorro han prestado durante las últimas veinticuatro horas, además de los servicios a domicilio por causas de enfermedad natural, que no publicamos, los siguientes:

CENTRO

Eloy López Ruiz, de diez y seis años, que vive en la calle de la Estrella, núm. 1, se produjo una herida leve en el pie derecho trabajando en la Carrera de San Jerónimo, núm. 4.

—María Colina Perea, de cincuenta y un años, que vive en la calle de Espoz y Mina, números 4 y 6, sufrió lesiones de pronóstico reservado al caerse en su domicilio.

—Don Tomás Toledano Rianza, de ochenta y un años, que vive en la Casa de Campo, se cayó de un tranvía en marcha en la Bombilla, y se produjo una lesión en la cabeza.

—El ciclista Dimas Domínguez Queipo atropelló con la máquina que montaba a Nicasio Conde, que resultó con heridas de pronóstico reservado.

LATINA

El niño de nueve años Francisco Conera Queipo, que vive en la carretera de Toledo, núm. 9, se cayó en la calle de Santiago el Verde, y sufrió lesiones de pronóstico reservado.

Eduardo Vicente Sánchez, de veinte años, que vive en la Costanilla de San Andrés, número 2, se produjo una herida leve trabajando en una obra de la calle de Segovia.

INCLUSA

La niña de diez y ocho meses Isabel Amador Ruiz, que vive en la calle del Ferrocarril, número 8, sufrió varias quemaduras leves.

—La niña de cinco años Margarita Bascuñana Blanco, que vive en la calle de las Naciones, núm. 2, se cayó de la cama y resultó con heridas que fueron calificadas de graves.

CHAMBERI

Juan José Feller, de cincuenta y ocho años, fué agredido por un compañero de taller en la calle de Palafox.

Le produjo erosiones y contusiones en la cara y cabeza.

—Sebastián Sánchez Ruiz, de veintinueve años, que vive en la calle de Topete, núm. 10, se produjo una herida leve en el dedo índice de la mano derecha, en la obra de la calle de Miguel Angel, esquina a la de García Paredes.

HOSPITAL

En la calle de Santa Isabel se cayó del carro que guiaba, Guillermo Montes Rivas, de sesenta y dos años, y se dislocó el hombro derecho.

—Aurelio Esteban Sanz, de seis años, que vive en la calle de Don Florentin, núm. 9, se produjo una contusión en el brazo izquierdo al caerse en el barrio de Doña Carlota.

—Juan Castro, de treinta y un años cohe-ro, que vive en la calle de Atocha, núm. 86, se causó lesiones de pronóstico reservado al caerse del pescante del coche que guiaba.

Hurto de carbón.

Antonia Granado Blázquez, de sesenta años, que vive en la carretera de Toledo, 8, y Juliana Escudero Palacio, de cuarenta y dos, fueron detenidas en la estación de las Pulgas por sustraer carbón.

Borrachera mortal.

En la Casa de Socorro de la Latina ingresó un hombre con tan tremenda borrachera, que falleció a los pocos momentos.

Nueve duros en cafetín y churros.

Rosa Romero Serrano, que vive en la calle del Aguila, núm. 31, y Gregorio Marín García, domiciliado en la calle del Amparo, número 36, denunciaron a Ricardo Rubio Pérez y a Angel Paredes Ibars, domiciliado en la calle de Mesonero Romanos, núm. 33, quienes en un café de la calle de la Encarnación hicieron un consumo de 45 pesetas, que no pagaron.

Robo en un garaje.

Don Miguel Suja y Diezma, que vive en la calle de San Joaquín, núm. 10, apoderado del conde de Plasencia, que actualmente se encuentra en Zumaya, denunció que el día 10 del actual, al ir a guardar unas rejas al garaje que el citado título tiene en la calle de Castelló, observó que habían sustraído varias tuberías de plomo, los grifos, llaves e instalación eléctrica, los picaportes de las puertas y ventanas y varios objetos, valorado todo en unas 2.000 pesetas.

Conato de incendio.

En la Carrera de San Jerónimo, núm. 49, hubo ayer mañana un pequeño incendio, que fué sofocado a los pocos momentos de iniciarse.

Los perros.

En la Guindalera, un perro vagabundo mordió a Vicenta Tabernero, de cuarenta años, que resultó con una herida de pronóstico reservado en la pierna derecha.

Ratería.

A doña Alicia Moreno le sustrajeron ayer en la calle de Carretas un bolso que contenía 50 pesetas y documentos.

Dependiente infiel.

En la Dirección general de Seguridad, o dueño de una tienda de la calle de Toledo presentó una denuncia contra un dependiente suyo, llamado Julián, que ha desaparecido en compañía de 400 pesetas propiedad del denunciante.

LOS TIEMPOS ESTAN MUY MALOS

LA COLA PARA EL "GORDO,"

¡Es extraordinario! Desde el día 1.º de diciembre existe ya ante la Casa de la Moneda la cola de gollos para el sorteo de Navidad. Esto demuestra lo malos que están los tiempos y lo difícil y trabajoso que es ganarse dos duros, que será, en definitiva, lo que lo den por el puesto el día que salga a pública subasta.

El número uno de la cola es una mujer de tipo desmadrado, vestida desastrosamente, y que, a pesar de tener sólo veintiocho años, representa haber entrado ya en la vejez.

Se llama Luisa Castro García, y su odisea durante estos últimos meses no puede ser más curiosa.

Hablamos con ella unos momentos, y nos manifestó que hace ocho meses salió de La Línea de la Concepción (Cádiz), para dirigirse a Madrid a pie y sin dinero, naturalmente.

Ya en aquellos días germinó en su mente la idea de ganarse unos duros el día del sorteo de Navidad, pues no recuerda haber visto 25 pesetas juntas en todos los días de su vida.

Es madrileña de nacimiento; pero sus antecedentes de familia se pierden en la noche, pues no recuerda de sus padres. Sólo sabe de un hermano que está en La Línea, adonde fué ella con ánimo de que la socorriera; pero el pobrecillo está tan pegadito a la pared, que no le despegan ni con agua caliente, según la frase célebre de Pastora en *La patria chica*.

Entonces decidió venir a Madrid andando, y por fin lo ha logrado. El día 1.º de diciembre se acomodó en la acera de la calle de Jorge Juan con un almohadón mugriento, una manta raída y algunos enseres; y allí duerme, allí come y allí pasa malamente los días y las noches.

Anteayer y el día anterior se le dió mal, pues sólo pudo adquirir limosnas para comprar pan.

La cola estaba compuesta ayer tarde por 15 ó 20 individuos, que habían sacado carbón y leña, de no sabemos dónde, y hasta toda una estufa de hierro, que estaba sin encender por falta de combustible adecuado.

Algunos transeúntes dan limosnas a los *colletores*, y éstos van pasando así, como pueden, los días y las noches, en espera de la celebración de un sorteo que no han de presenciar.

Se nos olvidaba un detalle. La Luisa Castro es una mujer respetuosa con los principios legales. Va provista de su cédula personal y muestra una especie de certificado que le dió un guardia, en que consta que es el número 1 de la cola, por los derechos indis-cutibles nacidos de haber llegado antes. Ella, si le discutirían este derecho, estaba dispuesta a llevar este asunto al Tribunal Supremo,

Informaciones de provincias

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

16 de diciembre de 1865.

Se ha remitido de Barcelona para la censura una comedia en un acto, titulada *Un día de pecho*.

Ha sido ya aprobado un proyecto de conducción de aguas potables á Manzanarés, provincia de Ciudad Real.

Noticias de Zorita (Cáceres) nos permiten asegurar que muchos progresistas de Trujillo, Montánchez, Valencia de Alcántara y a pocos de la capital, después de haber aceptado la política de retraimiento, han luchado en las últimas elecciones.

Según los telegramas oficiales recibidos en Madrid, ayer ha llovido en Murcia y Salamanca.

EN EL COTO DE DOÑANA

CACERIA REGIA

Por la mañana.

BONANZA. (Miércoles, tarde.) Acabo de regresar al coto.

Los cazadores levántanse á las siete y media, desayunando.

Seguidamente organizóse una batida, recorriendo los sitios denominados Fajinado, Rincón de los Carrizos y Las Ventas.

S. M. montaba el caballo *Amarillo*. El infante D. Alfonso, la jaca *Clavel*.

El número de cazadores ascendía á 10, seguidos por los cotos y las jaurías, propiedad del duque de Tarifa y de D. Patricio Medina Garvey, que consta de sesenta y seis canes.

Al pasar el Rey frente al cuartel de Carabineros del puesto de Melandes, éstos le rindieron honores.

Los cazadores batieron la orilla del Guadalquivir hasta Bonanza.

Los marineros vitorearon á S. M.

La primera batida.

SANLUCAR DE BARRAMEDA. (Miércoles, tarde.) A la una de la tarde han regresado los cazadores al palacio de la Marismilla para almorzar.

En la primera batida se han cobrado cuatro reses mayores.

Por la tarde.

A las dos y cuarto continuaron la batida en los machones del Cerro del Trigo, La Ventilla y los prados próximos.

Se ha prohibido en absoluto la entrada al coto, que está acordonado por fuerzas de la Guardia Civil, Carabineros y Policía.

Detalles del día.

SANLUCAR. (Miércoles, noche.) Al anochecer terminaron las batidas. Los últimos ojos se hicieron en los prados de la Alameda Honda y del Rincón de la Venta.

Durante el día han sido cobrados tres gamos, tres venados y seis jabalíes.

El Rey mató un venado y cinco jabalíes, y el infante, un gamo y un venado.

Ambos fueron muy felicitados por los demás cazadores.

La esplendidez del día contribuyó al brillante resultado de la montería.

La comida.—El Rey despachando.—La velada.

SANLUCAR. (Miércoles, noche.) En el palacio de Marismilla se sirvió la comida á las nueve de la noche. Mientras comieron, los excursionistas cambiaron impresiones acerca de los incidentes del día, mostrándose el Rey muy satisfecho.

Después de comer despachó el Rey la correspondencia, y seguidamente se retiró á sus habitaciones.

Entre los excursionistas se organizaron partidas de ajedrez y de tresillo para pasar la velada.

Para mañana.

Si continúa el buen tiempo y reina mañana el mismo viento, se darán las batidas en los prados de Zahillo, Martinazo y Santa Olalla, próximos al palacio de Rocío.

El «Vasco Núñez de Balboa».

BONANZA. (Miércoles, noche.) Procedente de Huelva fundó el cañero *Vasco Núñez de Balboa*, que ha venido con objeto de permanecer á las órdenes del Rey mientras permanezca en la cacería.

Viveres y flores.

En un remolcador bajaron hoy de Sevilla viveres y flores con destino al coto de Doñana.

Confereciando por teléfono.

Por teléfono confirió el Rey con Su Majestad la Reina y con el Presidente del Consejo.

El infante D. Alfonso confirió telefónicamente también con su esposa la Infanta doña Beatriz.

EN SEVILLA

Los arbitrios extraordinarios

El cierre.

SEVILLA. (Miércoles, tarde.) Desde las primeras horas de la mañana, el cierre es total, pudiendo decirse que la vida de la población se halla paralizada en absoluto.

Los cafés están cerrados también, contribuyendo á la nota de tristeza de la ciudad.

Las relaciones con los pueblos inmediatos han quedado interrumpidas. Algunos dueños de restaurantes que suelen servir comidas á muchos vecinos de los pueblos inmediatos

que vienen diariamente á efectuar compras han manifestado que hoy no ha venido ninguno de sus parroquianos.

Las cinco fábricas importantes de tejidos, únicas que trabajan á causa de no estar afectadas por las tarifas, también cerrarán.

Muchos embarques han quedado suspendidos.

El gobernador civil ha extremado las precauciones.

Las impresiones son pesimistas.

Acuerdos importantes.

SEVILLA. (Miércoles, tarde.) Se ha celebrado una importantísima reunión, á la que han asistido todos los representantes de los gremios, acordándose por aclamación persistir en la petición de que se suspenda la ley de 24 de julio de 1914, única forma de solucionar el grave conflicto planteado.

En la misma reunión acordóse, en medio de un entusiasmo extraordinario, nombrar presidente honorario de la Unión Comercial á don Torcuato Luca de Tena, por las gestiones que ha realizado en Madrid, demostrando su inmenso amor á Sevilla.

Hoy comunicárase al gobernador el aviso de que, dentro de cinco días, se cerrarán las tiendas de comestibles, las plazas de abastos y las tabernas, en señal de solidaridad con el comercio y la industria.

También la Unión Gremial, según ha manifestado, se adherirá al movimiento.

El entusiasmo entre los comerciantes es extraordinario.

Los gremios metalúrgicos han dirigido telegramas á sus compañeros de Barcelona pidiéndoles las secundar en estos momentos de tremenda crisis por que atraviesa Sevilla; esperan que les demostrarán su solidaridad, según el pacto establecido en la última asamblea verificada en Barcelona.

La Guardia Civil patrulla por las calles.

Hay enorme expectación por conocer el debate que habrá esta tarde en la sesión del Ayuntamiento, aunque la impresión dominante es que no habrá solución si el Ayuntamiento no accede á suspender la ley.

La sesión del Ayuntamiento.—No es aceptada la fórmula.

SEVILLA. (Miércoles, noche.) Había gran expectación por conocer el resultado de la sesión del Ayuntamiento, puesto que se había anunciado que se trataría del actual conflicto.

Asistieron casi todos los concejales, y también estaba lleno el lugar reservado para el público.

El alcalde saliente, señor marqués de Torrenueva, dió posesión al nuevo alcalde, don Alfredo Amores Domingo. Este pronunció un discurso diciendo que sentía tristeza al ocupar el cargo, á causa de las críticas circunstancias por que atraviesa la población.

Agregó que la vida de la ciudad se hallaba paralizada totalmente, pareciendo que se acercaban tristes sucesos. Dijo que los buenos deseos de todos se habían esterilizado, sin comprender la causa, y que el Ayuntamiento se encuentra en el deber de intentar un último esfuerzo ante la terrible crisis anunciada.

Por esto el Ayuntamiento presenta una fórmula basada en una de las bases presentadas por los comisionados de los industriales y comerciantes, y terminó diciendo que la actual situación de Sevilla no puede prolongarse ni un solo día más.

Seguidamente fué leída la fórmula, que comienza diciendo que suspender la implantación de la ley sería la ruina del Ayuntamiento.

Después se consignaron las bases, que en su parte principal consisten en señalar un nuevo plazo, á partir de mañana, para que los comerciantes puedan acogerse á los beneficios del concierto; señalar el tipo de 40 por 100 para las especies comprendidas en la segunda tarifa; autorizar la revisión del concierto cuando el anterior no sea equitativo, y nombrar una Comisión mixta de comerciantes y concejales para que hagan esa revisión, siendo nombrado un árbitro cuando exista empate.

Después de leída la fórmula, el alcalde saliente, señor marqués de Torrenueva, explicó su actuación, haciendo un llamamiento á todos para que sea aceptada una transacción.

El alcalde, Sr. Amores, se expresó en el mismo sentido, diciendo que creía que la fórmula resolvería la situación.

Cuando fué conocida por los comerciantes la fórmula que había presentado el alcalde, manifestaron que no era admisible, porque introducía mucha confusión y además no contribuían todas las fuerzas vivas de la población, como constantemente se había solicitado.

En el Gobierno civil.—Impresiones pesimistas.—El capitán general.—Tranquilidad.

SEVILLA. (Miércoles, noche.) El alcalde se trasladó desde el Ayuntamiento al Gobierno civil para dar cuenta al gobernador del resultado de la sesión.

Poco después recibió el gobernador civil á los periodistas, y dijo que no veía solución al conflicto, siendo sus impresiones pesimistas.

Añadió que los gremios de establecimientos de comestibles, de coloniales y ultramarinos, le habían presentado un escrito anunciando el cierre para dentro de cinco días, conforme á lo dispuesto por la ley.

Los periodistas le dijeron que circulaba un rumor de verdadera gravedad, pues se aseguraba que también las plazas de abastos se cerrarían, respondiéndole el gobernador que también había llegado hasta él la noticia; pero le parecía exagerado el rumor.

El capitán general ha paseado, acompañado de sus ayudantes, por las calles céntricas y por los barrios para ver la importancia del cierre.

El gobernador civil ha permanecido todo el día en su despacho.

El aspecto de la ciudad es muy triste. La tranquilidad es completa.

CANARIAS

Un discurso notable.

LAS PALMAS. (Miércoles, mañana.) En la Normal de Maestros pronunció anoche el profesor de Dibujo D. Santiago Tejera un discurso elocuentísimo ensalzando el mérito y la labor portentosa del gran artista canario Luján Pérez, cuyo centenario se celebrará hoy con extraordinario júbilo.

El centenario de José Luján.

LAS PALMAS. (Miércoles, noche.) Están resultando muy solemnes las fiestas organizadas con motivo de la conmemoración del Centenario del escultor canario José Luján Pérez.

Todos los edificios públicos y muchos particulares están engalanados, y la ciudad ofrece un aspecto bellísimo.

Ha llegado un número enorme de forasteros.

Se ha publicado un bando, en el que se hace constar que por real orden de la Presidencia del Consejo de ministros se ha declarado día festivo en toda la Gran Canaria el 15 de diciembre, Centenario de la muerte de Luján.

De varios templos han salido procesiones con imágenes—obra de Luján—en tronos lujosísimos.

Estas imágenes han quedado expuestas en la catedral, y están siendo visitadas por miles de almas.

La Prensa dedica números extraordinarios y lugar preferente á las biografías y compendios de la vida y obras de Luján Pérez, sobresaliendo un hermoso número del diario *Las Palmas*, con texto y dibujos del artista canario José Batllori y Loreano, iniciador de la celebración del Centenario.

También se han celebrado las anunciadas conferencias públicas.

En la Basílica han tenido lugar unos solemnes funerales; ha oficiado el señor obispo de Canarias, y han asistido el Ayuntamiento, autoridades, elemento oficial y numeroso público.

Al terminar los funerales, coros de cantantes y orquestas han rodeado un catafalco grandísimo, en el que figuraban treinta estatuas, obra del artista homenajado, y han entonado himnos y composiciones á la memoria del insigne artista.

CONTRA LA CALVICIE

existe solamente un verdadero remedio: «*El Xir Jonás*», del sabio doctor Jonas. Este incomparable preparado, de fama universal, para la caída del pelo radicalmente en pocos días, dando nueva vida á las raíces enfermas. De venta en las buenas Perfumerías y Farmacias. Pesetas 10 la botella.

CATALUÑA

Preparando fiestas.

BARCELONA. (Miércoles, tarde.) Por iniciativa de la Sociedad de Atracción de Forasteros se trata de que este año revista la fiesta de Carnaval gran brillantez, para que sea digna de Barcelona.

Se han celebrado varias reuniones de industriales, propietarios y personas significadas, que se han constituido en Comisión y han empezado los trabajos previos.

El Sr. Andrade.

La despedida tributada al Sr. Andrade fué muy cariñosa, acudiendo á la estación el obispo, el alcalde y otras autoridades y amigos.

Como anticipé, volverá á primeros de mes, pues se propone pasar el de enero en Barcelona.

Nombramiento aplaudido.

Ha causado gran satisfacción el nombramiento de D. Alfonso Sala para la Dirección de Comercio é Industria.

La Prensa, sin distinción de matices, elogia la designación.

Asamblea penitenciaria.

Esta mañana ha terminado sus tareas la Asamblea regional de Patronatos penitenciarios, reunida en el Palacio de Justicia bajo la presidencia del de la Audiencia territorial, reunida para la organización de Asociaciones de las mismas con arreglo á las normas establecidas por el anterior ministro de Gracia y Justicia.

Las Comisiones técnica, económica y de relaciones han presentado las conclusiones, que han sido aprobadas, y son las siguientes:

1.ª Aprobar la gestión de los Patronatos de Barcelona que pueden servir de modelo á los de las demás provincias.

2.ª A petición de los diputados provinciales de Cataluña, declarar que siendo la función patronal obra del Estado, éste contribuirá á su sostenimiento, para no imponer á las provincias y municipios nuevas cargas.

3.ª Que la Asociación patronal debe abarcar todos los aspectos de la obra y reunir todas las entidades del mismo carácter, para estudiar las causas del delito, evitando la reincidencia, favoreciendo y amparando al recluso para conseguir su rehabilitación moral y social.

Fué nombrado D. Ramón Albó representante de la región en la asamblea que se celebrará en Madrid, y sustituto D. Rafael Clavería.

Se acordó que la próxima asamblea regional se celebre en Gerona.

Conferencia de Cambó.

Definitivamente, el sábado dará el Sr. Cambó su esperada conferencia acerca de la actuación regionalista en las Cortes, y sobre las orientaciones que debe seguir el partido.

Los restos de Tárrega.

Mañana son esperados en Castellón una Comisión del Ayuntamiento y varios periodistas, que con la familia del que fué insigne guitarrista, D. Francisco Tárrega, vienen á Barcelona para recoger los restos de aquél y trasladarlos al mausoleo que se ha erigido en Castellón.

Los mauristas.

En la Juventud Maurista se han recibido gran número de cartas de personalidades significadas, adhiriéndose al mitin de afirmación nacional que el domingo se celebrará en la Sala Imperio.

Entre otros, hablarán el presidente de la Junta maurista de Madrid, Sr. Colón, y el catedrático de aquella Universidad D. Pío Zavala.

Accidentes del trabajo.

De Puigcerdá comunican que en las obras de construcción de la estación del ferrocarril transpirenaico, en un pueblo de la frontera, hizo explosión un barrero, y un pedrusco enorme cayó sobre una barraca donde almorzaban varios obreros, hiriendo gravemente á tres y matando á uno.

Una desgracia.

Comunican que, durante el vendaval de ayer, en una viña inmediata á Sentmanat se desprendió un cable eléctrico, que tropezó en una mujer que allí se hallaba, y murió electrocutada.

GALICIA

Hallazgo de un cadáver.

FERROL. (Miércoles, tarde.) Unos campesinos llegados al Ferrol cuentan que en la playa de Cedeira vieron el cadáver de un súbdito alemán, que se supone pereció en un naufragio.

La autoridad de Marina ordenó el levantamiento del cadáver.

El «Hernán Cortés».

El cañero «Hernán Cortés» ha recibido orden de dirigirse á la ría de Muros para vigilar las faenas de la pesca.

Créese que al mismo tiempo lleva la misión de comprobar si los submarinos alemanes recorren estas costas.

El «Jaime I».

Se ha dispuesto que el acorazado «Jaime I» entre en el dique Reina Victoria y se prepare para efectuar pruebas de máquinas.

VALENCIA

Beneficio de María Guerrero.

VALENCIA. (Miércoles, mañana.) En el teatro Olimpia celebró anoche su beneficio la eminente actriz María Guerrero.

La obra elegida por la beneficiada fué «El destino manda», de Pablo Hervieu.

Al terminar la representación, María Guerrero fué ovacionada, recibiendo muchos regalos y canastillas de flores.

El Sr. Marquina leyó una poesía dedicada á Valencia, siendo muy aplaudido.

El teatro estuvo brillantísimo.

La exportación del arroz.

VALENCIA. (Miércoles, noche.) Esta mañana se ha recibido una orden telegráfica suspendiendo la exportación del arroz, que fué autorizada por real orden de 10 de abril. Considera la Dirección que han sido exportadas 12.000 toneladas, por haberse autorizado al vapor italiano *Río Amazonas*, que se disponía á cargar 27.500 sacos, de los que había subido á bordo 400.

Suspendió la operación el barco, y aun retrasando la salida, espera que será autorizada á salir otra partida, por estarlo previamente.

La prohibición de exportar el arroz ha producido pésimo efecto en las Sociedades comerciales y agrícolas.

La Cámara de Comercio, Sindicato arrocero, Sociedad Económica y otras han telegrafiado al jefe del Gobierno y á los ministros de Hacienda y Fomento exponiendo los perjuicios que irroga la prohibición de exportar, sin reportar ventaja alguna.

El diputado Sr. Muga, que llegó esta mañana, ha celebrado una conferencia telefónica con el Sr. Urzaiz, y ha regresado á Madrid esta noche, en vista de que la contestación no era satisfactoria.

Probablemente irá también á Madrid una Comisión de los pueblos interesados.

El futuro Ayuntamiento.

Como han sido retirados los recursos presentados contra la elección de varios concejales, el futuro Ayuntamiento quedará constituido por 22 de la coalición monárquica—liberales, conservadores, católicos y carlistas—, 20 republicanos de todos los matices y dos reformistas.

EL TEATRO EN PROVINCIAS

ZARAGOZA. En el teatro Principal se han representado últimamente las comedias *El ama* y *El alcalde de Zalamea*.

En ambas fueron aplaudidísimos Amparo Villegas y Francisco Morand.

Se anuncia el estreno de la comedia de Linares Rivas *La espuma del champagne*.

—En Parisiana se anuncia el debut de la compañía cómicodramática que dirigen los notables actores Anita Adamuz y Manuel Vigo.

MELILLA. En el teatro Kursaal actúa la compañía de Enrique Rambal.

BARCELONA. Emilio Titorer dice en *Las Noticias*, al dar cuenta del estreno en el teatro Cómico de la opereta *El diamante azul*:

«*El diamante azul*, opereta vienesa en tres actos, de Gustavo Wanda, de fama mundial, no gustó al público del teatro Cómico. Ciertamente, se oyeron muchos aplausos de una parte, en respuesta á silbidos y protestas de otra. Controversia política, pues se sabía que el adaptador de la letra es un distinguido y culto periodista catalán, entusiasta paladín de un partido. Lamentable es que se diriman tales pleitos en el palenque del arte. Yo creo que de no mediar esta circunstancia, la opereta hubiera muerto sin discusión. Es una obra insulsa, soporífera, que no puede excitar ni el entusiasmo ni la indignación. Nos abu-

AVISOS UTILES

Enfermos del estómago é intestinos

Cuando nada os cure ó alivie, usad *Yoghourt-Cit-Borrell*. Puerta del Sol, 5. 75 céntimos.

NACIMIENTOS FIGURAS CASITAS

molinos y norias de movimiento, corcho rústico. CARMEN, 31. «EL BOSQUE».

Bébase el agua hervida añadiéndole *SAL VICHY-ETAT*, producto natural que la hace digestiva y evita las infecciones. Diez céntimos el paquete para un litro de agua.

rrimos, y nada más. Quizás el traductor peca por exceso de fidelidad; traduce literalmente, y este respeto, laudable en general, resulta para el caso contraproducente. Es tan ingenio el argumento y tan pueriles la trama y los chistes y equívocos, que á un público como el nuestro, de viva imaginación y agudo en ingenio, no le pueden satisfacer. Precisaba ponerle sal de propia cosecha. En cuanto á la música, oí oír algo interesante y de composición sobria, serena en el segundo acto; pero toda ella peca por falta de inspiración, ni por su melodía fácil llega á agradarnos. Unid á eso que la compañía del Cómico no cuenta con artistas líricos de facultades bastantes á darle relieve, y se comprenderán los motivos del fracaso.»

—En el teatro circo Barcelonés sigue actuando la compañía que dirige el Sr. Picher.

—En Roma, la compañía Plana-Llano sigue cosechando merecidos aplausos.

—En el Tivoli se anuncia el estreno de la opereta *Sibyll*.

—En Novedades sigue actuando la compañía de Enrique Borrás y Catalina Barceña.

—Rafael Arcos actúa con éxito en el teatro Poliorama.

—Ha debutado con éxito en el teatro Imperio Conchita Ledesma.

VALENCIA. Con las comedias *Fantasma* y *Charito la Samaritana* se ha despedido de este público la compañía Villagómez.

ALICANTE. Para el sábado se anuncia en el teatro Principal el debut de la compañía Villagómez. La obra elegida para presentación es la comedia titulada *Las murallas de Jericó*.

—En el teatro Principal ha celebrado su beneficio la notable triple Luisa Vela.

Se estrenó la obra de Martínez Sierra y Turina titulada *Margot*.

El crítico de *El Día* dice al dar cuenta del beneficio y estreno de *Margot*, entre otras cosas, lo que á continuación copiamos:

«El maestro Turina ha escrito una partitura difícil y de raro mérito, que cuadra muy bien al delicado ambiente sentimental de la obra.»

Tiene la partitura dificultades de ejecución que los señores profesores de la orquesta, poniendo á contribución toda su voluntad, dirigida por la competencia y hábil dirección del maestro Ventura, han salvado.

Si el libro de *Margot* no llevara la firma de Martínez Sierra, ni el maestro Turina habría escrito una partitura admirable, ni Martínez Gari habría derrochado su arte en aquellas decoraciones estupendas de los cuatro cuadros que tiene la obra; es, pues, una fortuna que el libro de *Margot* lleve la firma del autor de *Canción de cuna*.

Pero es una fortuna sólo por estas admirables consecuencias; en cambio, el atrezo y el sastrer han perdido el tiempo vistiendo la obra, y los artistas estudiándola.

No sé si hará falta añadir que el libro es malo.

Con un asunto fofo, manido, cursi y nada teatral, el Sr. Martínez Sierra ha escrito una comedia muy mala, sosa, pesada; con diálogos tan fríos y tan plomizos que un principiante no osaría firmar. Y el Sr. Martínez Sierra tenía conciencia de ello, puesto que se entregó al músico y al escenógrafo y al atrezo, y cómo será ello, que aun con estos admirables colaboradores, se ve la pésima calidad de la comedia.

En *Margot* se ha visto el grado cultura artística de Luisa Vela y de Sagi-Barba, que naufragos en aquel mar de fofoerías y ridiceces, han salido triunfantes.

Los cadetes de la reina obtuvieron una interpretación admirable por parte de todos.

Sagi-Barba, eminente, Teresita Gargallo, muy bien.

El público fué el único que desentendió de rrochando la más incomprensible de las frialdades, una frialdad rayana en la descortesía.»

BADAJOS. La compañía que dirige Pablo López ha puesto en escena últimamente en el teatro López de Ayala las obras *El lego de San Pablo*, *El talismán prodigioso*, *El cuento del dragón*, *El soldado de cuota* y *El príncipe bohemio*.

MURCIA. Dice el periódico *El Tiempo*: «Anoche se despidió de nuestro público la compañía dramática que dirige Villaspesa, y que ha actuado en este teatro durante una corta temporada.»

En función de despedida se estrenó el drama de Villaspesa *Doña María de Padilla*.

Si con anterioridad no hubiéramos conocido la hermosa labor que como poeta realizó Villaspesa en esta obra, podemos asegurar que hubiéramos salido del teatro sin enterarnos. Tal fué la ejecución.

Con artistas que no saben una palabra del papel, que se equivocan, que se comen versos, que gritan á destiempo, que se mueven sin ton ni son y que no logran estar un solo momento en situación, no hay posibilidad de apreciar el valor de las producciones. Villaspesa conoce esto, y á pesar de ello no tiene inconveniente en ir dando á conocer en esta forma

INFORMACIONES DE MADRID

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA
16 de diciembre de 1865.

«Pasán de quinientas las habitaciones que hay hoy desahucadas en Madrid, y antes de tres meses pasarán de mil doscientas, pues exceden de ciento las casas que se están acabando de construir y de sesenta las que hay a medio edificar.»

Si esta cifra no hace bajar las exigencias de los propietarios, no sabemos ya lo que podrá obligarles.»

Esto dice un periódico. Por nuestra parte, podemos decir que conocemos más de un dueño de casas que ha bajado los alquileres.

PARA HOY

Calendario y santoral

Jueves 16 de diciembre de 1915.

Sale el Sol a las 7,31.

Se pone a las 16,49.

Sale la Luna a las 13,25.

Se pone a las 2,48.

SANTORAL.— Santos Eusebio, obispo; Valentín, Concordio, Nabal, Agrícola y los tres niños Ananías, Azarías y Misael, mártires; Santos Beano, Ireon y Adon, obispos, confesores, y Santas Albina, virgen y mártir, y Adelaida, emperatriz.

SANTA OLIMPIADA, viuda. Nació en Constantinopla, el año 368, de una ilustre familia.

Quedó huérfana muy niña, y más adelante contrajo matrimonio, pero a los veinte días quedó viuda.

Entonces se dedicó por entero a practicar obras de piedad y se entregó a la oración y las mortificaciones, hasta que, llena de merecimientos, falleció santamente el día 17 de diciembre, a principios del siglo V.

TOROS Y TOREROS

Cuadros estadísticos.

Otro de los cuadros estadísticos que se han publicado, y que ya mencioné al tratar del de José, ha sido el de Francisco Posada.

De su campaña da cuenta este torero en el cuadro que se menciona, haciendo constar que en el año 1915 se vistió de luces cuarenta y nueve veces, cuatro menos que el año pasado, siendo el que ocupa el tercer lugar por el número de funciones torreadas.

Hay toreros de mucho más cartel que Posada, cuyo número de ajustes ha sido bastante inferior al de éste; pero estoy seguro que el número de pesetas cobradas por alguno supera, con menos corridas, al total cobrado por el sevillano que se menciona. Esto da una idea de que no puede deducirse que un diestro ocupe en méritos el lugar que le corresponde, por el total de contrata, sin saber el precio a que fueron hechas. Vicente Pastor, con sus veintidós corridas a precio de torero «as», tiene más cartel presentándose ese número de veces en plazas de gran categoría, que no Francisco Posada con cuarenta y nueve funciones torreadas.

La temporada que este diestro ha terminado puede calificarse de aceptable en su totalidad, ya que es torero cuyas faenas no suelen producir grandes entusiasmos, cumpliendo en su cometido, sin quedar superiormente, pero tampoco sin levantar protestas contra él.

En nuestra plaza toró dos corridas: una de reses de Veragua, alternando con Vicente Pastor y Vázquez, teniendo una buena tarde, volviéndose a presentar a los pocos días; pero resultando cogido por su primer enemigo, no pudo terminar la corrida.

Su *tournee* en provincias dió comienzo en Barcelona, donde quedó bien, el 7 de marzo; volviendo a presentarse el 4 de abril ante el público zaragozano, donde escuchó palmas en uno y pitos en el otro, al que pinchó varias veces.

En Sevilla, su pueblo natal, tomó parte en las corridas del 4, 20 y 22 de abril. En la primera, ni provocó el aplauso ni se atrajo los silbidos; el día 20 fué aplaudido por la media estocada con que remató su primer toro, al cuarto le dió cinco pinchazos y al sexto una trasera y atravesada. En la última, con ganado de Murube, consiguió hacerse aplaudir cuando mató su primero, y en el otro, aunque la faena de muleta fué buena, a la hora de pinchar pintaron bastos.

De todo hubo, como en botica, cuando despachó las corridas de Córdoba, porque si bien con toros de Sallito la suerte le fué muy favorable, en la tarde siguiente, que eran miuras, estuvo desconfiado y deficiente con el pincho en uno, matando su segundo enemigo de un pinchazo y una estocada caída, presentándose nuevamente en la última de feria, donde estuvo mal en el único toro que mató.

El 30 y 31 oyó muchos aplausos en Cáceres, lo mismo que días después en Mérida y Orense; cumple en Plasencia el 10 de junio, y se marcha a Algeciras, donde despachó en dos tardes cuatro toros, quedando bien en uno.

Regular en Mérida, bien en Vinaroz, vuelve a estar deficiente en Valencia el día 29, y cuando se presenta en Pamplona (después de quedar mal en la ciudad condal) para las corridas de aquella importante feria, despena muy mal a un toro noble y suave de Alaña, rematando al otro de un estocazo tendido.

La segunda tarde fué para él muy afortunada, quedando muy bien como torero y como estoqueador la tarde de los santacolumas, y en la corrida del día 10 despachó bien otro toro navarro, no terminando la corrida del siguiente día con veraguas por resentirse de

una herida que se causó en la mano derecha el día 7.

Bien en Vitoria y Ciudad Real; sin lucimiento alguno en Tudela—aunque las noticias de gran parte de la Prensa pintaron aquello como un éxito,—quedando aceptablemente en el Puerto de Santa María y mejorando su cartel en Mérida a primeros de septiembre.

En el resto de las demás estuvo vulgar, a excepción de la de 15 de octubre en Zaragoza, donde se le ovacionó por la muerte de un toro de Trespalacios; pero a los dos días, en la misma plaza, quedó mal con los miuras.

Acabó su campaña figurando su nombre en el cartel del 19 en Jaén, donde cumplió nada más.

El trabajo total, como se ve, no es de torero de muchas corridas; pero como personas a él allegadas organizan una multitud de corridas en provincias, el nombre de Posada figura con más frecuencia que lo que a su arte corresponde. Sin embargo, no hace mal papel al lado de los fenómenos, porque, con muy pocas excepciones, puede afirmarse que no descompone el cuadro, cumpliendo y llevando un hueco en el cartel, sin producir nunca entusiasmos, porque es torero cuyas dotes artísticas no son tan grandes como su voluntad y su deseo, que es siempre complacer al público.

P. ALVAREZ.

GRAN MUNDO

En la próxima primavera se celebrará en Córdoba el matrimonio de la linda Srta. María Hoces y Olalla, hija de la condesa viuda de Honachuelos, con el distinguido joven D. Enrique Macpherson y Bonmati.

—El distinguido pintor Juan José Gárate acaba de terminar un magnífico retrato del ex alcalde de Madrid D. Carlos Prast.

De parecido exacto, vestido de levita y apoyado en la barandilla de un puente; el fondo lo forman montañas, en medio de las cuales serpentea un río: el Manzanares, que evoca el recuerdo del proyecto de su canalización, que fué propuesto por el Sr. Prast al Ayuntamiento.

Otro retrato de la misma persona, más pequeño, y el de su hermana, la señora de Velasco, llaman la atención por sus brillantes cualidades artísticas.

Juan José Gárate, que ha pintado tan bonitos retratos de los hijos de D. Romualdo Chavarrí, de Blanquita Borbón, hija del general del mismo apellido, y de Blanca Casatorres, tiene su estudio lleno de obras interesantes, entre las cuales descuellan dos retratos de su madre.

En aquellas composiciones ha alcanzado la nota culminante de su arte.

Muchos son los paisajes que ponen en relieve la variedad de su talento y la riqueza de su paleta, desde los que hizo en Venecia e Italia, hasta la colección tan brillante de colores que hizo en el Monasterio de Piedra, donde pasó una temporada reproduciendo en el lienzo todos los sitios más pintorescos de tan poético y frondoso sitio.

También atraen la vista los esbozos de retratos hechos en Berlín, donde estuvo durante bastante tiempo, retratando damas de la buena sociedad.

Adorna un lado del estudio el magnífico triptico que valió a su autor una medalla en la Exposición de Artes Decorativas.

Al salir de aquel estudio, situado en el paseo de Ronda, el crepúsculo toca a su fin, y en el cielo, nubes áureas iluminan Madrid, espectáculo hermoso que el pintor ha traído al lienzo pocos días ha, con tanta fortuna que, al verlo en la realidad, repetimos al artista nuestra sincera enhorabuena en el momento de despedirnos de él.

—El duque de Peñaranda ha salido para Londres.

—El conde de Ardales del Río ha marchado para unos días a Córdoba.

—Ha sido muy sentida en la alta sociedad la muerte de doña Rosa Ramos Power y Téllez de Sotomayor, que gozaba, así como sus hermanas, de sinceras y numerosas simpatías.

Emparentada con algunas de las familias más ilustres de la corte, en casa de la condesa de Montijo ayudaba en hacer los honores.

En el lindo hotel donde habitaba, en la calle de la Magdalena, y donde recibía en unión de sus hermanas, acudían las damas más elegantes de la sociedad, y la amabilidad de su trato era proverbial.

Numerosa y aristocrática concurrencia ha acudido esta tarde al entierro de tan distinguida dama, atestiguando sus simpatías y aportando el más sincero pésame a su hermana doña Paulina.

MADRIZZY.

Alberto Valero Martín

Este nuestro querido amigo y colaborador ha sido operado, en Salamanca, de una antigua y congénita afección que sufría en una pierna.

La operación ha sido realizada con el mejor éxito por el ilustre catedrático de aquella Facultad de Medicina, doctor D. Enrique Noguera, cuyos repetidos y brillantes triunfos operatorios son orgullo del Claustro médico de España.

El doctor D. Luis Monje ayudó muy eficazmente a D. Enrique Noguera.

El estado de Valero Martín es completamente satisfactorio.

Lo celebramos mucho.

VERIN SOUSAS

INMEJORABLES AGUAS DE MESA. Indicadísima para curar los cólicos nefrítico y hepático. Depósito: Postigo de San Martín, 3 y 5. Teléfono núm. 886.

LO INTOLERABLE

LOS NIÑOS Y LOS PAPÁS

Es sencillamente intolerable lo que está sucediendo en la política española. Unos cuantos niños que no tienen más títulos que el de ser hijos de sus papás, y unos cuantos papás que deberían estar ya pensando solo en ponerse a bien con Dios, libran descomunal batalla por los cargos públicos vacantes. Los niños piden, los padres amenazan, y el Conde de Romanones, entre las amenazas de los papás y el lloriqueo de los niños, digiere como puede su bilis, justamente irritada.

La historia de los niños que se han llevado buena parte de los cargos públicos, y de los que quieren llevarse otra buena parte, es por demás instructiva.

Con bozo apenas, recién cumplidos los veinticinco años, su papá, les regaló un acta de esas que los Gobiernos reservan para los niños bonitos. Incapaces por regla general, no de inventar la pólvora, sino de decir sí o no sin equivocarse, muchos de ellos con la carrera hecha a fuerza de recomendaciones, jamás han realizado otra labor política ni parlamentaria que la de ejercitar el derecho de petición. Desatadas las concupiscencias, y olvidándose de que hay gentes discretas que aportan a la política labor meritoria y plausible, se creen con derecho a todo, e invocando el nombre del respectivo papá, son capaces de atropellar todo lo atropellable para llegar a donde se proponen.

El Conde de Romanones haría muy bien no haciendo caso a tales individuos, pues haciéndoles caso, infiere agravio notorio a personas muy meritorias del partido liberal, que han servido con lealtad al partido y que han realizado siempre labor política y parlamentaria merecedora de recompensa.

Prescinda de los niños y si menester fuese de los papás, ya que ni los niños sirven para nada, ni los papás tienen otra fuerza que la que les dé el Gobierno.

Todo, antes que convertir los cargos públicos en botín que se conquista trabuco en mano, gracias a la osadía de los que llevan el trabuco y a la cobardía de los que con él se ven amenazados.

Decídase a dar la batalla, que para hablar claro y escribir recio, no le faltarán ni las palabras ni las plumas de los que saben servir sin pedir, militar sin amenazar, y mantenerse en disciplina sin demandar merced.

JUAN DE ARAGON

Transportes de mercancías

desde las estaciones féreas de Atocha, Príncipe Pío y Delicias a domicilio.

Agencia Sucursal, calle Tetuán, 13. Teléfono 4,580.

Oficinas auxiliares, estación Atocha. Teléfono 806. Estación Príncipe Pío. Teléf. 801.

Las madres de los poetas

Las madres de los poetas se mueren. Ayer fué la de este joven y ya maduro poeta sevillano Lasso de la Vega; hoy la de este otro alto poeta Goy de Silva. Las madres de los poetas se mueren.

Se mueren, ellas, las delicadas, las frágiles mujercitas de cabellos aún no blancos del todo y de pecho encogido por el dolor; se mueren sin haber visto el triunfo pleno del hijo, después de compartir sus afanes y sus inquietudes... Se mueren prematuramente, acaso del dolor de haber engendrado a un hijo poeta, débil y soñador, y de verle expuesto a un destino más duro que el de los demás hombres.

Ellas, las tiernas, las delicadas mujercitas, sabias por la maternidad, han comprendido bien qué misterio de fragilidad y de dolor es el nacimiento de un poeta, y han presentado qué destino de inquietud y de acaso ha de ser el del hijo pálido y melancólico, que lee y escribe, y vela hasta media noche, y no tiene un porvenir claro y fijo como el de los demás hermanos; y las madres heroicas sienten por ellos la misma ternura adolorida que por las hijas, de rubias trenzas, nacidas para el amor sumiso, y velan sobre estos hijos delicados con sus ojos llenos de lágrimas, y comparten sus inquietudes, y riman sus versos con el temblor de sus pechos acogojados, y piden a Dios, dobladas sobre las rodillas, el triunfo literario para el hijo enfermo de un anhelo de gloria, y en tanto es escuchada su plegaria, ellas, las heroicas mujercitas, se desviven por hacer dulce la vida al vástago sin ventura, que es el magnífico dolor de la casa.

Pero la inquietud que enciende en arrebol de fiebre la frente soñadora del hijo se comunica a ellas también, y las pobres madres, doloridas por la misma congoja de su maternidad, las mujercitas que ya no son jóvenes y doblan con años de pesar la edad del hijo; las heroicas viudas, cuya media vida es luto, se van tornando más delgadas y pálidas, como si fueran ellas las que concibiesen con dolor carnal las rimas filiales; los dardos del destino, que respetan la juventud del hijo, se van hundiendo en su pecho, tierno como un acerico, y mientras el hijo joven rima sus versos a una amada lejana o a un lejano azul, ellas, las mujercitas adorablemente cercanas, se van consumiendo de un mal misterioso de inquietud.

Y un día se mueren. Y como son unas mujercitas, despojadas de toda vana hermosura,

no inspiran rimadas elegías ni son lloradas ornamentalmente. Raras serán los libros dedicados a llorar una madre. Cuando, en cambio, son tantos los consagrados a eternizar el duelo por una amada, muerta en juventud. Para las mujercitas no hay lacrimatorios esculpidos en los jardines de cipreses de la Poesía. Ellas caminan solas, con pasos ahogados, sobre los asfodelos de la eternidad. Sin embargo, ellas merecen más que ninguna otra criatura los líricos honores; ellas, madres de los poetas, por quienes la belleza humana existe. ¡Oh poetas! Que vuestros cantos más puros y altos sean para estas mujercitas delicadas y buenas, muertas prematuramente del mal de vuestra misma inquietud, del presentimiento de vuestra peligrosa grandeza, más amantes y generosas que todas las mujeres que luego os amaran en la vida!

R. CANSINOS ASSENS.

Anisete Marie Brizard

Rey de los anisetes. 200 años de existencia.

DE INSTRUCCION PUBLICA

Declaraciones del Sr. Burell

El ministro de Instrucción pública, al recibir a los periodistas, rogó a éstos hicieran constar que carecen de fundamento las noticias que insertan algunos periódicos respecto a dificultades que el Gobierno haya tenido para el nombramiento de personal, y menos aún que éstas hayan procedido de los ministros que representan al partido liberal democrático, pues existe una perfecta cordialidad y armonía dentro de la unidad del partido, y en el fondo hay un gran anhelo por aceptar todas las resoluciones del conde de Romanones, inspiradas en la igualdad y en la justicia.

Dijo después el Sr. Burell que, realmente, hasta la fecha sólo por fórmula había tomado posesión del cargo, porque las numerosas Comisiones, visitas y correspondencia postal y telegráfica no le habían dado tiempo para comenzar a imponerse de los diversos asuntos del ministerio; pero que se proponía empezar a conferenciar en seguida con los jefes de Sección para que le dieran cuenta de los expedientes que están sin resolver, con objeto de estudiarlos y darles solución.

Anunció a los periodistas que pasados unos días les daría un índice detallado de cuantos proyectos tiene el propósito de realizar, aunque desde luego anunciaba que será muy parco en la redacción de decretos, porque sólo llevará a la «Gaceta» aquellas medidas de carácter eficaz y práctico que tengan consistencia, respondan a realidades y a una verdadera necesidad de la cultura y de los intereses de la enseñanza.

Por el momento se dispone ordenar que sean convocadas a oposición o concurso, según corresponda, la provisión de todas las cátedras que estén en la actualidad servidas con carácter interino, pues de sus informes resulta que solamente en las Escuelas de Artes e Industrias el 80 por 100 del profesorado reúne esa condición de interinidad.

También al primer Consejo de ministros que se celebre llevará la resolución del conflicto escolar planteado por los decretos del Sr. Bergamín, referentes a los exámenes por grupos de asignaturas y al régimen universitario, a cuyo efecto ha estudiado cuantos antecedentes existen en el ministerio de este asunto, mostrándose conforme con lo actuado por el Sr. Andrade, que le servirá de complemento para la definitiva resolución que haya de adoptarse.

Por último, el ministro de Instrucción pública declaró que se propone dar gran impulso a todo cuanto signifique cultura popular, creando bibliotecas y escuelas, y en cuanto a enseñanza nada hará que pueda tildarse de sospechoso por las derechas ó de soliviantar la conciencia pública.

AGUA DE SOLARES

Es el mejor remedio contra la dispepsia.

CIRCULO DE BELLAS ARTES

Programa que ejecutará la Orquesta Filarmónica el próximo viernes, a las cinco de la tarde, en el teatro de Price.

Primera parte.

Scheherazade (suite sinfónica), inspirada en *Luz mil y una noches*. Ob. 35 (a petición), Rimsky-Korsakov.

I. Largo maestoso. Allegro non troppo.

II. Lento. Andantino. Allegro molto.

III. Andantino quasi allegretto.

IV. Allegro molto.

Segunda parte.

Sexta sinfonía. Ob. 68 (pastoral), Beethoven.

I. Allegro.

II. Andante.

III. Scherzo.

IV. Tempestad y canciones pastoriles.

Tercera parte.

¡A mi tierra! (Suite murciana), B. Pérez Casas.

I. Allegro.

II. Lento.

III. Allegro. Allegretto.

El buque fantasma, obertura de la ópera, Wágner.

LA VILLA DE PARIS

67, ATOCHA, 67. TEL. 6.

VESTIDOS.—ABRIGOS.—SALIDAS DE

TEATRO.—ABRIGOS DE PIEL.—BATA-

TAS.—BLUSAS.—Actualmente venta extra-

ordinaria de abrigos de piel, terciopelo y felpa a precios reducidos.

LO DEL PASTOR QUEMADO

Interviene la Policía

El suceso que relatamos en la edición de ayer mañana, y del que resultó víctima un pobre pastor, suceso acaecido en los altos de Amaniel, ha presentado, según las investigaciones que posteriormente se hicieron por la Policía, caracteres extraños, que han llamado poderosamente la atención.

Como decimos, el pastor fué encontrado en las proximidades de una choza, donde había ido a pasar la noche. El cuerpo estaba completamente desnudo, excepción hecha tricamente de los pies, que estaban calzados con unos calcetines y unas alpargatas destrozadísimos. Todo él aparecía carbonizado. Sólo los pies y la cabeza aparecían intactos.

Lo extraño, aparte de la completa desnudez del cuerpo, sobre el que no quedaban otros vestigios de ropas que los calcetines y las alpargatas, es que la gorra apareció a unos cuatro metros de distancia de donde el cadáver se encontraba, y una manga de la chaqueta que vestía el pastor también en sitio muy lejano.

La choza donde ocurrió el suceso es muy pequeña, de ladrillos ennegrecidos, de proporciones tan escasas, que sólo caben en ella dos ó tres personas.

A todo su alrededor hay una red, destinada a guardar las ovejas de los pastores que en ella se albergan.

El pastor apareció junto a esta red, con los pies enredados en ella.

Las noticias que hemos podido adquirir sobre el suceso son las siguientes:

El director de Seguridad interino, D. Carlos Blanco, dió órdenes ayer mañana para que la brigada de Investigación trabajase para poner en claro los puntos oscuros que aparecían en este suceso. El comisario Sr. Luna designó a varios agentes, entre ellos el señor Mesa, que hizo una labor rápida y eficaz.

Se ha sabido que el muerto se llamaba Julián. No se conoce el primer apellido; pero sí el segundo, que es Herrero, dato que se ha averiguado gracias a los informes de un pariente suyo, pastor también, que vive en el vecino pueblo de Tetuán.

Julián trajo unas ovejas a Madrid para el Matadero, propiedad de D. Simón de la Morera, dueño de una lechería de la calle de Almansa, núm. 4.

A las seis de la tarde llegó a la choza, que está enclavada en las proximidades de una huerta que tiene arrendada Francisco Escudero, el cual vive con su familia, compuesta de mujer, un hijo de catorce años y una hija de doce, en una casita cercana.

Estuvo hablando el pastor con esta familia, y todos pudieron advertir que estaba completamente beodo.

Cuando llegó la noche, el pobre hombre, que estaba medio muerto de frío, se retiró a su choza; pero al pasar cerca del redil vió una lata de petróleo con carbón de encina encendido, que el dueño de la huerta acababa de sacar de su casita para evitar peligros de asfixia durante la noche.

El pastor vió en aquel brasero un medio para calentarse, y se lo llevó a su choza.

Debió colocarlo muy cerca de sí para dormir al calor del brasero, y quizás se le incendiaran las ropas y muriera carbonizado.

Pero hay, como decimos antes, detalles extraños.

Los vecinos de la choza han declarado que oyeron ladrar a los perros, a media noche, y salieron para ver lo que ocurría, encontrándose al pastor, en estado agónico, cerca de la red de las ovejas; pero no le auxiliaron, limitándose a llamar a un sereno de las proximidades.

Es muy raro también que la gorra apareciese tirada en sitio tan lejano al cadáver; pero todas las probabilidades son de que Julián pereció abrasado por haberse incendiado las ropas.

Para levantar el cadáver hubo que cortar la red.

A la presencia judicial han pasado cinco individuos: el arrendatario de la huerta, un hijo suyo, un pastor de las cercanías, el sereno y un hijo del lechero de la calle de Almansa, conocido por el *Bonifa*.

El muerto era una persona de bien, muy querido de cuantos le trataban. Fué desbravador de potros al servicio del duque de Sexto, que le distinguió como a uno de sus más queridos servidores.

Hay que hacer constar que en la choza no se ha encontrado el menor vestigio de crimen. No puede existir probabilidades de robo, porque el pastor no llevaba un céntimo y ninguna de las ovejas ha desaparecido del redil.

CALEFACCIONES

En esta época de Coks y Antracitas escasas y caras, puede usarse la «Hulla Walma» especial de «La Calera», que vale a 65 pesetas tonelada puesta en carbonera.

«La Calera», Magdalena, 1, entrlo. Tel. 532.

TELEGRAFOS

Día 14 de diciembre de 1915.

Telegramas en depósito, no entregados por diferentes causas:

Ricardo Velasco, Almagro, 40; Heliodoro Palacio, Palma, 54; Bielsa, Conde de Romanones, 7 y 9; Rafael Juan Sintés, Montera, tercero derecha; Luis Bru, Libertad, 34; Nicasio Guisasaola, Velázquez, 9, entresuelo; Antonio López, Toledo, 4; Filomena González, plaza de la Cebada, 12; Tomás Iraola, Madera Baja, segundo; Victoria Rivera Seijas, Lozano, 5; Rojas, teléfono 5.012; Manuel Gil, paseo del Prado; Francisca Ramos González, Galileo, 23, primero derecha; Obeduña Bermejo, Preciados, 72; Olaguibel, San Marcos, 26, y Tomás Santa Cruz.

NOTICIAS É INFORMACIONES TEATRALES

ESTRENOS

«EL ROBLE DE LA JAROSA»

Español.—Con gran acierto decía Filff que el mundo es la patria de lo imprevisto, donde cada hora nos reserva una sorpresa. Nuestra vanidad, un tanto ridícula, nos hace imaginarnos conocer a las gentes que conviven con nosotros, un proceso de nuestra razón nos lleva a catalogar a los hombres en grupos, según sus méritos ó su valer; fiados de nuestra sagacidad, lo hemos dispuesto y arreglado todo á nuestra manera, y de pronto un hecho cualquiera viene á echar por tierra todo el castillo de nuestra ideología, demostrándonos que aquellos hombres á quienes creíamos conocer como á los dedos de nuestra propia mano, nos eran tan desconocidos como si se tratara de habitantes de cualquier lejano planeta.

Y si no, díjalo el caso de Pedro Muñoz Seca. Muñoz Seca es un señor que lleva algunos años, bastantes, escribiendo cosas para el teatro, obras burdas, grotescas, de esas en que para hacer reír al público, su autor va acumulando en ellas absurdo sobre absurdo y desatinó sobre desatino. El género que cultivaba Muñoz Seca era ese que buscaba en la benevolencia de las Pascuas una circunstancia atenuante, y de la importancia que dentro del arte se le concedía dar idea el hecho de haber llegado á afirmar un crítico que para juzgar las obras de Muñoz Seca, mas que un literato era preciso un alienista.

Yo mismo, que he alabado algunas de sus obras, convencido como estoy de que en el teatro son necesarios todos los matices, desde el fino y delicado hasta el de brocha gorda, jamás había concedido á Pedro Muñoz Seca importancia ninguna desde el punto de vista literario; por eso mi sorpresa ha sido grande y verdadera durante el estreno de su comedia *El roble de la Jarosa*.

Y esta sorpresa mía estoy seguro, lector, que has de compartirla tú, y contigo todos los que están acostumbrados á ver las obras de Muñoz Seca, donde excita nuestra hilaridad á fuerza de hacer juegos malabares con el lenguaje, pues aunque te parezca imposible, en los tres actos de *El roble de la Jarosa* no hay un retruécano ni se utiliza ningún apellido para hacer un chiste.

¿Qué es entonces *El roble de la Jarosa*? Te preguntará de hijo, lector... Pues *El roble de la Jarosa* es una comedia preciosísima, de ambiente y sabor andaluz; una comedia de tipos populares; pero fina, culta, chispeante, llena de gracia y de color, en la que palpita el alma entre sentimental y cascabelera de la hermosa y poética tierra andaluza. ¿Habéis visto *Malvaloca*? pues una obra dentro del ambiente, los tipos y el procedimiento de la tan celebrada de los hermanos Quintero.

Muñoz Seca, andaluz también, viene con esta obra á continuar la gloriosa tradición de sus ilustres paisanos, fundiendo, amalgamando mejor, con perfecto acierto, los dos elementos, el sentimental y el cómico. En *El roble de la Jarosa*, apenas una lágrima quiere asomar al borde de los párpados, se retrae para dejar que nuestros labios se contraigan al formar una sonrisa. Y no es sólo esto lo que ha tomado Muñoz Seca del especialísimo *savoir faire* de los Quinteros; como ellos, ha creado también tipos magistrales dentro de la obra, personajes episódicos de una *vis* cómica marcadamente quinteriana.

Después del estreno de anoche da pena pensar el tiempo que ha malgastado Muñoz Seca en escribir ese farrago de obras que, si le han proporcionado aplausos y dinero, jamás hubieran podido darle gloria, ese galardón preciado que el escritor amante del arte es, no sólo lo primero, sino lo único que debe entender. Esperamos que el éxito franco, entusiasta y espontáneo de esta su primera obra que merece el calificativo de artística, le animarán á cambiar de rumbo y seguir por el camino donde con tan halagadores auspicios ha dado anoche los primeros pasos.

Con el autor compartieron en justicia los aplausos del público cuantos actores tomaron parte en la representación: Carmen Cobeña, que dió á su papel ingenua y encantadora sencillez; la Sra. Morera, y los Sres. Ruiz Taday, Mesejo, Viñas, González, Cobeña y Cantalipiedra.

Un escrúpulo de conciencia me lleva á hacer mención especial del Sr. Muñoz. A mí jamás me ha gustado el trabajo de este actor; siempre lo he encontrado amanerado y poco natural; en más de una ocasión lo he dicho así desde estas columnas, y por eso es de justicia, á la cual tiene perfectísimo derecho el interesado, consigne hoy que el señor Muñoz ha encarnado el personaje de José Luis con raro acierto y grandísimo arte. Yo no sé si será que el tipo se amolda á su temperamento, ó si los años y la práctica habrán ido dándole facultades de las que carecía, ni lo sé ni lo discuto, me basta con saber y consignar que anoche el Sr. Muñoz estuvo muy bien, y que difícilmente podrá hacerse el papel mejor que él lo ha hecho.

Al consignar esto es para mí una gran satisfacción, ya que también anda nuestro teatro bastante mal de actores que merezcan el nombre de tales, y con abricias debe recibirse á todo aquel que en el cielo del arte nos represente una esperanza.

La obra ha sido ensayada con cuidado y presentada con mucho decoro artístico, por lo cual merece también su parte no pequeña en los plácemes generales el empresario y director artístico de la compañía Federico Oliver.

mi complacencia me lleva á dedicarle estas líneas. Es difícil que haya actriz alguna que pueda, no ya superar, pero ni igualar este trabajo de la notable actriz. De la satisfacción con que la escucha el público son buena muestra los aplausos clamorosos que se le tributaron al final de cada una de las canciones.

Mezclado á ellos iba también el mío, tan espontáneo como sincero.

IGNOTUS.

«HIJO DEL SOL»

Apolo.—No es extraño que los autores, aun los más conocedores del teatro, incurran en equivocaciones. Atravesamos un período de lamentable confusión y es muy fácil desorientarse. La película ha hecho la presentación en el teatro del drama policíaco, y la novela folletinesca le ha prestado el interés de su trama. Como consecuencia de tal advenimiento, la masa general del público, cuya sensibilidad es fácilmente excitable, ha derivado su afición á los espectáculos de esta índole, y autores y empresarios han sido víctimas más de una vez del fenómeno pasajero. Por semejantes derroteros, el arte dramático, cabalgando sobre una desenfrenada fantasía, huye cada vez más de la realidad, hasta que viene á caer extenuado, por su veloz carrera, en la indiferencia de los públicos.

Prescindamos de la educación artística y de la misión de cultura que la literatura dramática de grandes ideales ha de cumplir para justificar su aparición en la escena, y aun descartando misión tan esencial como gloriosa, hemos de reprochar á unos y á otros, á autores y empresarios, que hayan perdido con tanta facilidad su presencia de espíritu.

Comenzó la temporada actual con dos compañías de dramas policíacos, y las dos fracasaron allí donde en la anterior habían obsesionado al público; todo tiene su límite, hasta la tensión emotiva y la captación de la sensibilidad de las multitudes. Y no sólo pasó el género policíaco en Madrid, sino que anda ya dando tumbos en todos los escenarios de España.

Pero como autores y Empresas arriesgan nombres é intereses, está justificada la alarma que sintieron durante la temporada anterior al ver el auge de las farsas policíacas, y nada de particular tiene el que piensan atraer al público y arrancarle sus obsesiones enfermizas recurriendo á la obra de gran espectáculo.

Los autores producen en demasía y la obra pierde calidad; valdría más que muchos autores prolíficos, única manera de dar obras robustas al teatro y de no sembrar la indiferencia y la desconfianza entre los espectadores.

Indudablemente que es más sana y más honrada la orientación que ha impulsado á los autores de *Hijo del Sol* á escribir la zarzuela que anoche se estrenó en Apolo, aun cuando no hayan acertado. Pero incurrieron en el pecado de olvidar los triunfos conseguidos en otros géneros más artísticos, y pensaron en la obra de Verne para llevar un espectáculo de peripécias á la escena, ni más ni menos que los autores de las inverosímilidades y «milagros» de Raffles ó Fantoma, ó de Sherlock-Holmes y Nick-Carter.

Si la obra de Julio Verne hubiese sido llevada al teatro por estos mismos autores sin haber padecido el error de acumular incidentes y de hacer pasar al primer plano al escenógrafo, habrían triunfado, porque el asunto no estaría tan diluido y la rapidez de la acción hubiese despertado interés suficiente. Esta es la causa de que se hayan equivocado autores que todos hemos aplaudido ya en muchos de sus legítimos éxitos.

Los plácemes corresponden á la Empresa de Apolo, que ha presentado esta obra á todo lujo, sin omitir gasto ni en decorado ni en vestuario. El escenógrafo Sr. Mariel nos hizo contemplar anoche multitud de telones espléndidos con las calles y canales de Shanghai y otras poblaciones del Celeste Imperio, y nos dió una visión de la Gran Muralla, de una magnificencia fantástica. Sólo este decorado tan completo merece que el público compense los esfuerzos que la Empresa de Apolo ha hecho para hermosear la escena y presentar con toda propiedad el espectáculo.

Los artistas defendieron muy bien la obra, sobresaliendo las Sras. Mayendía y Argota, el Sr. Gorgé y Casimiro Orías, encargado de amenazar, con su gracia de siempre, la marcha de ese *Hijo del Sol*, que brillará en sucesivas representaciones si los autores tienen el buen acuerdo de no hacer su camino tan largo.

J. DEL C.

«EL IDILIO DE PEDRIN»

Price.—El drama lírico, en tres actos y un epílogo, estrenado anoche con excelente éxito en el teatro de Price es una adaptación teatral de la hermosa novela del mismo título, del insigne dramaturgo Joaquín Dicenta, cuya personalidad literaria es tan conocida y admirada por toda España que no necesita elogios.

Joaquín Dicenta, hijo, es un escritor joven, á quien los primeros laureos han impulsado al trabajo. Su corta carrera literaria es brillantísima, y sus poesías cautivan y conmueven.

Padre é hijo han llevado á la escena este drama, que el público escucha siempre con vivo interés y con el encanto que le produce la música de los sonoros versos que los exquisitos poetas han puesto en el diálogo.

Una leyenda, dicha con fortuna por el señor Barberá, fué aplaudida con entusiasmo. Es una bellísima poesía. El Sr. Dicenta, hijo, fué llamado á escena, presentándose á recoger los primeros aplausos de la noche.

En el resto de la obra, hasta llegar al trágico final del idilio de Pedrin, se desenvuelve la acción lógicamente, en escenas apasionadas y episodios interesantes, á los que el auditorio prestó atención creciente. La forma,

siempre literaria, con que los Sres. Dicenta han enlazarado el diálogo lleva la envidiable «marca de fábrica». Lástima que las condiciones acústicas del teatro no permitan que las frases lleguen con toda claridad al oyente.

La música que el maestro Jimeno ha escrito para *El idilio de Pedrin* merece toda suerte de consideración. Es sencilla y diáfana, fácil hasta llegar a la línea melódica en toda su pureza, sin intrincadas variaciones, al espectador.

El número del baile tiene carácter popular, y, como todo lo que se construye sobre la canción que sale del pueblo, causó agradabilísima impresión en el auditorio.

Un intermedio, que es una bella página musical, fué repetido entre grandes ovaciones. El maestro Jimeno, que sufre la desventura de ser ciego, salió á recoger los efusivos aplausos del público, que él, con modestia que le enaltece, quiso ofrecer á la orquesta que había interpretado el hermoso número.

Un dúo cómico, muy bien descrito y con ideas musicales fáciles é inspiradas, fué aplaudido, como lo fueron también otros pasajes de la obra, especialmente dos dúos, bien cantados por la Srta. Sanford y el señor Barberá, y el epílogo, que este artista, que posee excelente voz de tenor dramático, cantó con pasión y ajuste.

Al final de cada uno de los actos las llamadas á los autores, confundidas con calurosos aplausos, obligaron á los Sres. Dicenta—padre é hijo—y al maestro Jimeno á presentarse muchas veces en escena.

Entre los intérpretes merecen mención especial las Sras. Sanford, Oliver—muy bien en su papel cómico—y Romero, y los señores Barberá, Idiigo—uno de los mejores elementos de la compañía—y Banquells.

El idilio de Pedrin dará buenas entradas á la Empresa del teatro Price.

Así lo deseamos sinceramente.

cómica en tres actos, de Paso y Abati, *El gran tacaño*. La Junta directiva ha organizado un concurso literario, cuyas bases estarán expuestas al público en el domicilio social, Alcalá, 10, tercero derecha.

La *Farandula*.—Con la cincelada producción de Linares Rivas, *María Victoria*, comedia en tres actos y en prosa, celebra esta Sociedad en el teatro Español, los días 20 y 21 del corriente, el décimo aniversario de su constitución. Se pondrá además en escena el paso de comedia, original de los hermanos Quintero, titulado *Amor á oscuras*. Auguramos un nuevo éxito al inteligente cuadro artístico.

GINES Y VARIETÉS

Triánón-Palace.—Hoy jueves, segundo aristocrático, á las siete, se proyectaran la famosa película *El coquecillo negro* y otras magníficas.

A las cinco, sección infantil con programa de películas cómicas de extraordinaria gracia y risa, verdadero recreo y delicia para nuestra infancia. Precios corrientes.

El doctor Beritens ha trasladado la consulta de enfermedades de los ojos, que tenía en la calle de la Luna, al paseo de Rosales, número 28, hotel. Horas de consulta, de diez á una y de tres á cinco.

BOLSA DE MADRID

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Dia 14, Dia 15. Rows include various bond types like 4 por 100 perpetuo interior, 4 por 100 amortizable, and Ayuntamiento de Madrid.

BOLSA DE BILBAO

Table with columns: Bolsas, Bilbainos, etc. Rows include Altos Hornos, Resinerías, Explosivos, Industria y Comercio.

ALCANCE POLITICO

Ayer mañana, á las once se posesionaron de sus nuevos cargos el subsecretario de Gracia y Justicia, Sr. Chapaprieta y los directores generales Sres. Rodríguez y Pérez Crespo, de Penales y Registros, respectivamente.

El subsecretario y directores salientes dieron posesión á los entrantes, cruzándose entre unos y otros las frases de rubrica. Entre las Comisiones que después acudieron á felicitar á dichos señores figuraban la de jueces de primera instancia de Madrid y la de procuradores judiciales.

Los presidentes de los Comités liberales de Madrid estuvieron ayer mañana en el ministerio de la Gobernación para cumplimentar al Sr. Alba y felicitarle por su nombramiento.

Estos días recibe el señor ministro de la Gobernación muchas visitas de políticos de diversos partidos, la mayoría relacionadas con el nombramiento de alcaldes.

El Sr. Alba se propone ser muy parco en los nombramientos, antes del 1.º de enero, pues desea conocer antes los informes que le remitan los nuevos gobernadores.

Ha hecho una excepción con el de Sevilla, por las excepcionales condiciones en que se encuentra aquella población y por haber dimitió el actual alcalde.

Para sustituirle ha sido nombrado D. Alfredo Amores Domingo.

El señor Presidente del Consejo se ha visto obligado ayer á guardar cama, á consecuencia de un fuerte ataque de bilis complicado con un catarro.

AVISOS UTILES

EL TRATAMIENTO ANTIHUMORAL. QUE CURA RADICALMENTE HERPES, ECZEMAS, TUMORES, ULCERAS, LLAGAS EN LA BOCA, EN LA GARGANTA Y EN LAS PIERNAS. ESCROFULAS Y TODAS LAS AFECIONES ENETICAS. Para curar las enfermedades de la piel, que tienen su origen en sangre impura ó viciada, hay que atacar el mal de raíz, siguiendo un tratamiento depurador de la sangre. EL JARABE VERDU DEMULCENTE es el mejor depurador de la sangre. Tomando el Jarabe Verdú Demulcente, en CORTO TIEMPO conseguirá usted limpiar la sangre de todos los humores morbosos, afecciones de avariosis y acritudes. A su acción purificadora sobre la sangre se deben estas curaciones rápidas y notables de todas las enfermedades de la piel, aun en los casos más antiguos, que han establecido la fama excepcional del Jarabe Verdú Demulcente. Frasco, pesetas 5.—POMADA VERDU, precioso auxiliar. Pesetas 2 bote. De venta: Pérez Martín, Martín y Durán, Gayoso, Borrell y todas las buenas farmacias. Concesionario exclusivo para la venta al por mayor: Frans Janssens, calle Valencia, núm. 275, Barcelona. Pídase folleto descriptivo.

El doctor Cortezo, que le asiste, le recomendó que no abandonara el lecho.

El subsecretario de Gobernación manifestó ayer tarde que en Murcia se han declarado en huelga los obreros tranviarios, pidiendo mejoras en las condiciones de trabajo. Continúa el cierre en Sevilla, sin que se haya registrado la menor perturbación de la tranquilidad.

El gobernador prosigue las gestiones para solucionar el conflicto.

El gobernador de Barcelona ha celebrado ayer extensa conferencia con el ministro de la Gobernación.

Anoche se hicieron públicos los nombramientos de los nuevos directores de Hacienda, que, como se habla anunciado, han recaído en funcionarios técnicos de dicho departamento.

Pasa á la Dirección de Propiedades el sub-inspector general D. Segundo Rodríguez del Valle; á la de la Deuda, D. Manuel Díaz Gómez, administrador actualmente de la Casa de la Moneda, y á la de lo Contencioso, el subdirector primero de este Centro, D. Federico Marín.

Al propio tiempo que se hacía pública la noticia de dichos nombramientos, se posesionaba de la Subsecretaría de Hacienda el señor Sagasta (D. B.), cuyo nombramiento habíamos anunciado.

El señor Presidente del Consejo no salió ayer en todo el día de su domicilio, en donde recibió multitud de visitas.

Declara anoche, con visos de una gran autenticidad, que el Gobierno tenía ya definitivamente ultimada la combinación de los altos cargos que quedaban vacantes, y que de un momento á otro serán conocidos los nombres de las personas que en la misma han de figurar.

Añádese que al Gobierno civil de Madrid irá un ex ministro, y que al Banco de España no va ya el Sr. Cobian.

Creemos, y lo consideramos como desconocido, que en la combinación á que antes nos referimos figurarán los señores conde de Sagasta, Francos Rodríguez, Armiñán (D. L.), López (D. D.), D'Angelo y Solsona.

Anoche se ha hablado de la pronta vuelta á España de nuestro embajador en París, señor marqués de Valtierra.

Nuestros lectores conocen las circunstancias en que el distinguido general fué nombrado embajador en la capital de la vecina República, habiéndose dado el caso de que tuviera conocimiento de su nombramiento por telegrama, al propio tiempo que recibía la orden de que partiese para su nuevo destino, haciéndolo esto con tal premura, que ni siquiera se llevó equipaje.

Desempeñaba entonces el señor marqués de Valtierra la Capitanía general de Burgos.

Como consecuencia del cambio de política, el señor marqués de Valtierra cesa en la Embajada de España, en la que tan excelentes servicios ha prestado, sustituyéndole el señor marqués del Muni.

A su regreso, el señor marqués de Valtierra pasará á ocupar el mismo cargo que dejará al marchar, desempeñado hoy por el general Alfau.

Esta combinación se retrasará algún tanto, porque habrá que esperar á que el general Villar pase á la reserva para llevar á la Capitanía general de Cataluña al general Alfau, y deje este la vacante de la de Burgos para el señor marqués de Valtierra.

Círculo de Bellas Artes

Exposición permanente. Se ha inaugurado la Exposición de obras del pintor pensionado por el Círculo de Bellas Artes, Emilio Ferrer.

En el escaparate está expuesto un cuadro de costumbres valencianas, titulado *Hacia la fiesta*, del mencionado autor, y una cabeza de estudio, de bronce, de Enrique Marín.

En el salón figuran, además de las pinturas de Ferrer, esculturas de Marcos Coll, M. Mateu Montesinos y Roberto Roca, y cerámica artística de Manuel Corbató, de Sevilla.

FUNCION BENEFICA

Muy brillante y animada ha sido la función que ayer por la tarde tuvo lugar a beneficio del taller de Nuestra Señora de Covadonga.

La elegante sala del teatro Lara estaba completamente llena, y S. A. la Infanta doña Isabel asistió a la representación, acompañando a la egregia dama la Srta. Juana Berán de Lis.

La presidenta del taller, señora viuda de Unión, y su hija, la señora viuda de Costi, organizaron la fiesta de un modo admirable, y las simpatías que inspiran aquellas damas y las de la Junta se pusieron de manifiesto, siendo numerosísima la concurrencia.

El primer antiteatro presentaba un aspecto de elegancia al cual no está acostumbrado, pues allí se habían reunido todas las señoras y señores que forman el taller y suelen ir a comer a casa de la señora viuda de Unión, así dejaron los asientos de preferencia al público.

Entre las personas que formaban la distinguida concurrencia, recordamos haber visto a las señoras y señores de Dato, Sanz Escartín, Murga, Igual, Romeo y sus lindísimas hijas, Caballero de Rodes, Dabán, Salvador y Carreras (D. Amós), Manella, condesa de Polentinos, Ribera y su linda nieta, Achúcar, Artajo, García Molinas, Escarriaza, Rosillo, viuda de Téllez, Fernández de Castro, Santa Cruz, Alba (D. Enrique), Alvarez Capra, Kündelán, viudas de Tuñón y Costi, Navascués, viuda de Oñate, Bernardo de Quirós, García Rendueles, Espeluis, Sáenz Santa María, Parache, Prado, etc.

Las obras elegidas eran Los intereses creados, cuyo papel de protagonista desempeñó magistralmente Emilio Thuillier, secundado por los demás artistas de la compañía, que interpretaron magistralmente las partes de tan hermosa obra, y a continuación se representó Jarabé de pino, que tuvo un gran éxito de risa y proporcionó un triunfo a la gentilísima Srta. Pardo.

Después de cada comedia las actrices fueron obsequiadas con preciosos ramos, y todos los intérpretes oyeron nutridos aplausos, que mereció su notable labor artística.

En suma: resultó la función sumamente agradable, y habrá sido muy provechosa para los desgraciados que socorre el taller de Nuestra Señora de Covadonga.

MADRIZZY.

EN LOS MINISTERIOS

FOMENTO

Consejo Superior de Fomento.

En la reunión del pleno del Consejo Superior de Fomento, el vocal y senador por Tarragona Sr. Elías de Molins ha presentado una importante proposición en bien de la clase agrícola y especialmente de los viticultores.

Después de atinadas observaciones demostrando la escasez que existe de sulfato de cobre y los perjuicios inmensos que esto origina, dice lo siguiente:

«Atendido: Que ha llegado a noticia del que suscribe que existe nombrada una Comisión técnica, por reciente real orden, compuesta de un inspector general, del ingeniero jefe del Negociado, acompañados de otros señores ingenieros del Cuerpo de Minas, todas personas de gran competencia, saber y celo, con el objeto de hacer el estudio de las explotaciones de cobre en la provincia de Huelva desde el punto de vista de las condiciones en que se realicen y atendiendo al más perfecto aprovechamiento de aquellos yacimientos en beneficio de los intereses del país;

Atendida, pues, esta feliz coincidencia de que dicha ilustrada Comisión va a llenar un breve, y dentro del presente mes, su cometido en la provincia de Huelva, procede, y así lo ruega el infrascrito:

Primero: Que sin demora se solicite al señor ministro de Fomento para que, en vista de la crítica situación en que se encuentran nuestros agricultores, ordene y encarezca a la citada Comisión que fije de un modo especial su atención sobre el aprovechamiento de los yacimientos mineros en la provincia de Huelva con relación a la producción de sulfato de cobre, debiendo advertir, por constar de un modo oficial, que antes se producía aquel sulfato en dicha provincia y que durante los años 1903 y 1904, respectivamente, se fabricaron, en cifras redondas, «cinco mil novecientas toneladas y seis mil seiscientas», y hoy no se produce en absoluto, cantidad que si se hubiera seguido produciendo colmaría el déficit que existe de dicho producto en el mercado.

Segundo: Que la mencionada Comisión proponga con urgencia los medios prácticos para proceder a la inmediata fabricación en la provincia de Huelva del sulfato de cobre, a fin de que pueda llegar a los agricultores en los primeros meses de 1916, requiriéndose para ello, si es preciso, los necesarios auxilios y la intervención del Estado por medio de sus delegados ingenieros del Cuerpo de Minas. Actualmente se estima el déficit en más de tres mil quinientas toneladas.

Tercero: Que la propia Comisión estudie y proponga los medios adecuados para nacionalizar la producción del sulfato de cobre en España, por constituir un gran perjuicio y una gran vergüenza el que queden sin aprovechamiento importantes yacimientos cobrizos de la provincia de Huelva y de otras partes, y monopolicen los extranjeros la fabricación del sulfato de cobre aprovechando nuestras primeras materias.

Las enseñanzas de la guerra demuestran que la fuerza de las naciones estriba, dentro de lo posible, en bastarse a sí mismas. Además, en el aprovechamiento de los yacimientos cobrizos de la provincia de Huelva van enlazados estrechamente dos problemas hondos e intensos: por un lado la salvación de importantes ramas de la agricultura, hoy en peligro de perecer, y por otro el interés de los obreros, pues la creación de la industria del sulfato daría vida a una importante región mi-

nera de la provincia de Huelva, que atraviesa hoy gran crisis.

Finalmente, para acudir a remediar con eficacia el conflicto, es preciso que, interin no quede asegurada la inmediata y suficiente producción de sulfato de cobre en nuestro país, se adopten cuantas medidas prudenciales sean necesarias para su importación, ya de Inglaterra ó de los Estados Unidos, haciéndose cuantas gestiones diplomáticas se requieran y utilizándose para su transporte los servicios de las Compañías subvencionadas por el Estado, a fin de que nuestros agricultores tengan el sulfato de cobre que necesitan y a precios que puedan soportar.

Igual recomendación debe hacerse respecto al azufre, que falta también y tiene excesivos precios en el mercado.

Asuntos son estos de vida ó muerte para el agricultor é indudablemente no han de faltarle los auxilios y protección eficaz del Estado.

El Consejo ha acogido con verdadero interés la proposición del Sr. Elías de Molins, que ha aprobado por conceptuaria de urgencia y de necesidad in pro de los intereses agrícolas.

El Sr. Elías de Molins ha conferenciado con algunos ingenieros de Minas y con el jefe de negociado del ministerio, encareciéndoles la importancia del asunto.

INSTRUCCIÓN PÚBLICA

Primera Enseñanza.

Se conceden las permutas de sus cargos a D. Antonio de Cala y D. Angel Antonietti, maestros de Cantillana (Lérida) y Montemolin (Badajoz), y a D. José María Méndez y D. Alejandro Aparicio, maestros de Santiago de Arriba y de Seirlella.

Institutos.

Nombrando secretario del Instituto de Sevilla a D. Anastasio Macías, y catedrático numerario de Geografía é Historia del de Zaragoza a D. Juan Fernández Amador.

Pastillas antiácidas «Jehas», Alcobilla. Infalibles para la curación del estómago é intestinos. Venta Droguerías y Farmacias.

NOTICIAS GENERALES

Se encuentra enfermo de gravedad el eminente doctor Recaséns.

Ayer mañana visitó al señor ministro de la Gobernación el general Weyler.

Hoy jueves, á las seis de la tarde, dará en el Museo Antropológico del doctor Velasco (paseo de Atocha, 13), la primera lección del curso de «Instituciones Penitenciarias» el profesor de esta asignatura, D. Augusto del Cacho.

La entrada será pública.

EL MEJOR POSTRE MERMELADAS TREVIJANO

LA SUBASTA DE CUADROS de PELIGROS, 7, se está efectuando; recomendamos la visiten.

Hombre al agua es aquel que tose; si tomáis Jarabé Orive, curaréis la tos, por fuerte que sea. Farmacias y droguerías.

Grupo Libre de Cultura.—El viernes próximo, día 17, celebrará su acostumbrada sesión pública este Grupo, en el local de la Económica Matritense (plaza de la Villa núm. 2, Torre de los Lujanes).

A las seis y media de la tarde disertará acerca del tema «La mujer esclava», D. Manuel de Góngora y Echenique, con ilustraciones líricas del poeta D. Alfredo Cabanillas.

A las ocho de la noche continuará D. Luis Hernández Rico su cursillo sobre «La lucha universal».

El domingo 19, los socios del Grupo y personas que quieran agregarseles visitarán el Museo de Reproducciones, bajo la guía y dirección del artista D. José Angel de Ayala.

Hoy jueves dará una conferencia en el Ateneo de Madrid D. Rodolfo Reyes, profesor de Derecho político de la Universidad de Méjico y ex ministro de Justicia de aquel país.

La conferencia tratará del tema «Observaciones sobre el papel de España en Méjico».

Nos ha visitado una Comisión de maestros interinos de las Escuelas Modelo y de Don Juan de Austria, que desean se cumpla la ley del año 1857, que les otorga derecho a usufructuar casa habitación, ó a la retribución correspondiente, en defecto de aquella.

La situación económica de estos infelices, en Madrid, con 40 pesetas de sueldo, no puede ser más triste. Apenas que hoy día salgan á luz espectáculos tan dolorosos como los de unos hombres con título profesional, que ganan ocho duros mensuales y que sólo reclaman los modestos beneficios de una ley que no se cumple.

Escuela Central de Artes é Industrias, San Mateo, 5.—Hoy jueves, á las siete de la tarde, tendrá lugar en el salón de actos de esta Escuela la distribución de premios á los alumnos que los obtuvieron en el curso anterior.

¿Va usted á Madrid?

No deje de visitar la casa de moda LA INDIA, Monterá, 12. Casa especial para señoras.

Selecto chantilly en pasteles, cajitas y postres.

HELADO DE CHANTILLY

Biscuit glacé y exquisitas cremas americanas heladas. Cajas Indias, propias para excursiones, conservan los helados ocho horas (envase gratis).

Nata á la catalana en las típicas hojas. Leche absolutamente pura. Establo y ganado propio.

Chocolates, pasteles, dulces, bombones, postres, fiambrés.

Cervezas, te, licores. Degustación de Kefir, Joghourt y Fostó-Cacao.

MONTERA, 12. «LA INDIA».

MONTERA, 12.

Junta provincial de Beneficencia

Se anuncia la provisión de diez socorros de 150 pesetas cada uno, establecidos en la Fundación benéfica de doña María Cao Rodríguez á favor de obreros de buena conducta y sin trabajo, dedicados á los oficios de construcción de edificios.

Los solicitantes deberán presentar con la instancia los documentos que acrediten:

Primero. La residencia continuada en el distrito del Hospital desde enero del corriente año.

Segundo. La buena conducta.

Tercero. El oficio á que están dedicados.

Cuarto. La causa que les haya impedido trabajar en los meses de noviembre y diciembre hasta la fecha.

Los expedientes se presentarán hasta el 25 de actual todos los días laborables de doce á dos, en las oficinas de la Junta, calle del Amor de Dios, núm. 6.

Los socorros se adjudicarán por sorteo ante notario el día y hora que la Junta señale.

Madrid, 15 de diciembre de 1915.—V.º B.º El vicepresidente, Marqués de Urquijo.—El secretario, Leandro Antón.

CORONAS y flores. «Rubio», Concepción Jerónima, 3, entresuelo.

Ultima hora

El nuevo gobernador.

HUESCA. (Miércoles, noche.) En el correo de esta noche ha llegado el nuevo gobernador, D. Federico de Soto, posesionándose inmediatamente del cargo.

Ha sido muy bien recibido, pues se confía en el éxito de su gestión gubernativa, dadas las noticias que aquí se tienen de su competencia y caballerosidad.

Copiosas nevadas.—Los jabalíes.

En la montaña está nevando en gran abundancia; esto origina que los jabalíes bajen al llano en busca de alimento, haciendo que la alarma cunda en los pueblos situados en las faldas de la sierra.

Se han organizado partidas de cazadores para acabar con ellos.

En el vecino pueblo de Sessa, un campesino ha encontrado dos, á los que ha dado muerte á garrotazos.

La huelga ¿continuará?

CASTELLON DE LA PLANA. (Miércoles, noche.) Se ha cargado hoy el último barco frutero de los tres que se agoraron á cargar los obreros asociados.

Ignórase cuándo habrá más barcos que cargar, y se espera que en este interregno se solucione la huelga.

Al regresar los esquirols á la capital, las mujeres de los huelguistas han proferido gritos é insultos, no ocasionando, afortunadamente, ningún incidente lamentable.

¿Parricidio?

Comunican del pueblo de San Mateo que se ha presentado á la Guardia Civil José Francisco Porear Tena denunciando la desaparición de su padre, Joaquín Porear García, de setenta y tres años.

Poco después la benemérita ha encontrado el cadáver del anciano con una soga amarrada al cuello y pendiente de la techumbre de una habitación.

Las piernas estaban flexionadas, y los pies llegaban al suelo.

Como primera providencia la Guardia Civil ha detenido al denunciador por existir antecedentes que hacen sospechar fundadamente que se trata de un crímn, y no de un suicidio.

El anciano había manifestado hace pocos días que su hijo le había quitado unos documentos privados, justificantes de préstamos que había hecho por valor de 1.250 pesetas, y que guardaba escondidos en un jergón.

Además, se trata de un sujeto de muy malos antecedentes.

Hace años cuestionó con su padre é intentó degollarle; en agosto de este año acabó de cumplir una condena de seis años de presidio, que le fué impuesta por un delito de robo.

Todo hace sospechar que el hijo sea el autor de la muerte del desgraciado anciano.

EN SEVILLA

Los arbitrios extraordinarios

Manifestación proyectada.—Seguirá el paro. Sin materiales.

SEVILLA. (Miércoles, noche.) Nuevamente se reunieron esta noche los representantes de los gremios. En medio del mayor entusiasmo se acordó pedir autorización para celebrar una gran manifestación el viernes próximo, á las dos de la tarde.

En la manifestación figurarán patronos, dependientes y obreros, y se organizará en la Alameda de Hércules, para marchar por las calles céntricas hasta el Gobierno civil.

Los representantes de los gremios también han telegrafado al ministro de la Gobernación dándole la única solución del conflicto está en la suspensión de la implantación de la ley especial durante un año.

Según las últimas impresiones recogidas en el Circulo de la Unión Comercial, el paro se agudizará mañana, pues todo el gremio de tejidos se ha adherido al movimiento.

También se paralizarán las obras por falta de materiales de construcción.

CULTOS PARA EL DÍA 16

Se gana el Jubileo de las Cuarenta Horas en la parroquia de la Concepción (calle de Goya, 28) y termina la novena á su Titular; á las ocho se manifestará á su Divina Majestad; á las diez, misa solemne, y por la tarde, á las cinco y media, estación, rosario, sermón que predicará el M. I. Sr. D. Enrique Vázquez Camarasa, novena, preeces y procesión de Reserva.

La misa y oficio son de San Eusebio, rito semidoble, color encarnado.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora del Carmen en su parroquia, San José, Santiago, San Sebastián, San Justo, Santa Teresa, Santa Bárbara, San Pascual, Concepción y los Paules.

Espíritu Santo, Adoración nocturna.—Turno: Sangre Christi.

ESPECTACULOS

EL CARTEL DE HOY

ESPAÑOL.—6 (especial, á precios especiales). Locura de amor.—10 (de abonó). El robo de la Jarosa y Chiquita y bonita.

LAHA.—6,30 (doble). Fantasmas (dos actos).—10,30 (doble). Fantasmas (dos actos).

APOLO.—100 (de abonó).—6 (doble). ¡Hijo del soll (tres actos).—10,15. El nido del principal.—11,45. Diana cazadora ó pena de muerte al amor.

ZANZUELA.—6,30 (estreno). La Rosario.—10. La espuma del Champagne y La guerra.

CORCO.—8. La casa de Quirós (dos actos) y El gusano de luz.—10,15. (Con asistencia de S. M. la Reina doña Victoria) La casa de Quirós y ¡Eche usted señoras!

ESLAVA.—6 y 10,30 (doble). El capricho de las damas (tres actos).

NOVEDADES.—6. El filo de las caídas.—7,15. En busca de los novios.—7,15. La Famosa.—10,15. La declaración de guerra.—11,45. Cine Fantomas.

COLISEO IMPERIAL.—6,30. El rimen de esta noche (estreno).—6,30 (especial). Francillon.—7,30. El rey de la cast.—10,30 (especial). Amores y amores.

CERVANTES.—6,30 (vermouth). Fortunato (tres cuadros) y La acción (dos cuadros).—10,30 (doble). Como buitres... (dos actos).

INFANTA ISABEL.—6. El amigo Teddy.—10. La muerte civil.

VODEVIL.—6. El hijo del milagro.—10,30. El debut de Robinet.

BARBIERI.—8,15. La cuarta plana.—9,15. Flor del campo.—10,15. Gallito y Belmonte (estreno) y La Gioconda.—11,30. La tza de la...

MARTIN.—8. Las alegres ciegueñas.—7,15. La Corte de Pardo.—10,30. El herán.—11,15. Las alegres ciegueñas.

GRAN TEATRO.—Palacio del Cinematógrafo.—(11.º jueves selecto).—Gran sección de 6 á 1.—Último día y fuera de programa, Maciste (cinco partes, 2.500 metros, hora y media de duración), el éxito más formidable del año.—Estreno inmensamente cómico, Charlie, campeón del boxeo (dos partes), interpretada por Charlie (exclusiva).—Éxito inmenso, el pequeño explorador (cinco partes), inmensamente cómico.—Éxito inmenso del Kinemagor, el cinematógrafo en los colores naturales (nuevas películas).—Palcos, 4 pesetas; butacas, 0,50.—El viernes (11.º aristocrático), acontecimiento artístico, Hesperia, la gentil y elegantísima actriz, interpretará La dama de las Camelias (cinco partes, 2.500 metros, hora y media de duración); proyectada ante SS. MM. por esta empresa. Exclusiva y única de Gran Teatro y Cinema X.

SALON DORE.—Sección de cine de 4,30 á 12,30.—Estreno de las 11 y 12 series de El cofre negro.—Estreno de la cinta cómica Fairy en el galiciano (Loyola).—Grandioso éxito. El pequeño explorador (1.500 metros). Gran drama en pequeño corazón (1.200 metros).—Viernes, estreno extraordinario: Protección oculta (1.300 metros, Pathé).

TRIANON-PALACE.—Cinema selecto.—A las 8, sección infantil con escogido programa, compuesto solamente de películas cómicas. A las 7, segundo jueves aristocrático, y á las 9,30 (suave), estrenos de los 6 y 10, 11.º y 12.º de El cofre negro.—Butaca, 0,40.

AVISOS UTILES



JAQUECAS

Influencia del estómago

Los que á menudo sufren de jaqueca, alguna defectuosidad tienen en lo concerniente al estómago. Este digiere imperfectamente el alimento y lo que no está digerido queda en el estómago donde se pudre causando náuseas, acideces, eructos. Esta acumulación de materias envenenadas dentro del estómago, lleva también á que la sangre se cargue poco á poco de elementos tóxicos y estos elementos dan lugar á las jaquecas, absolutamente lo mismo que cuando se respiran las emanaciones del carbón.

PILDORAS PINK

Regenerador de la Sangre Tónico de los Nervios

Las Píldoras Pink se hallan de venta en todas las farmacias al precio de 4 pesetas la caja ó 21 pesetas las 6 cajas.

Necesito socio capitalista para negocio lucrativo de gran novedad. Contestación, para más detalles, Beneficencia, 2.º principal, de once á una. Enrique Rodríguez.

GRILL-ROOM-RITZ

Innovación de los CUBIERTOS RITZ á 8 pesetas, con vinos Jerez, Riojas y Champagne comprendido.

Se seguirán sirviendo los almuerzos de 4,50 y comidas de 5 pesetas, que tan buen éxito han alcanzado.



En pocas horas desaparecerán todas las molestias del resfriado ó catarro nasal, si toma usted PELLETS del doctor MACKENZY al notar los primeros síntomas. A las pocas dosis observará usted alivio, cesará el estornudeo, el lagrimeo, la destilación mucosa y la postración, y siempre se curará dentro de las veinticuatro horas. Caja, pesetas 1,50 en todas las farmacias.

Advertisement for NESTLE LACTEADA 50 años de ÉXITO. Includes text: HARINA LACTEADA 50 años de ÉXITO NESTLÉ ALIMENTO COMPLETO PARA NIÑOS. Pidase en todas las Droguerías y Farmacias.

Advertisement for CARNE LIQUIDA. Includes text: CARNE LIQUIDA ALIMENTO TÓNICO-RECONSTITUYENTE PARA ANEMIA, DEBILIDAD, CONVALESCENCIA.

Catarros, asma, Inhalador Caldeiro, 3 ptas.

Advertisement for GRANOS de SALUD. Includes text: GRANOS de SALUD Purgativos inocuos del FRANK. Elixir el Rótulo adjunto en 4 colores. Contra el ESTREÑIMIENTO EN TODAS LAS FARMACIAS.

Cera líquida «ANTORCHA» para suelos; el mejor preparado para lustrear pavimentos de madera, mosaico y muebles. De venta: Droguería de Villafraanca y Calvo, PRINCIPE, 16.

Millones de esponjas PESCADAS CON BARCOS PROPIOS Cepillería fina. Plumeros, gamuzas, etc., etc. Ronuk, brillo ideal; perfuma y desinfecta. Apex limpia metales, inofensivo. Presupuestos gratis para acuchillar y encerrar pisos. ALEXIADES. INFANTAS, 13. Tel.º 3.062.

Advertisement for RIESCO. Includes text: RIESCO MUEBLES PURO ESTILO TAPICERIA ARTISTICA GRANDES PREMIOS 32 - BARQUILLO - 32.

SEÑORITA, hablando alemán, francés é inglés, busca lecciones por la tarde ó acompañar señoras.—Alarcón, 29, pral. izqda.

Advertisement for LOS TOS. Includes text: LOS TOS que toman las PASTILLAS del Dr. ANDREU y se curarán. Casi siempre desaparecen la 1.ª al concluir la primera caja. Pidanso en las Farmacias.

LONJA DE LA PROPIEDAD CAPITAL, 250.000 PESETAS HUERTAS, 16 y 18. Apartado 110. MADRID Colocación de capitales en hipotecas. Gestión y cobro por nuestra cuenta de créditos hipotecarios. CONSULTORIO JURIDICO.

MONTE DE PIEDAD Y CAJA DE AHORROS DE MADRID Sala de ventas en la sucursal Norte, calle de Eloy Gonzalo, núm. 6. Venta de ropas y objetos diversos empeñados en marzo de 1915. EXPOSICION DE LOTES, días 15 y 16 de diciembre, de nueve á una y de tres á seis. SUBASTA PUBLICA el viernes 17, á las diez de la mañana. BOLETIN DE VENTAS, á 5 céntimos. Monte, Casas centrales y sucursal Norte.

CASA DE MODA en paraguas, abanicos, bastones y sombrillas.—M. de Diego. Puerta del Sol, 15.

Joyería SAINZ La más artística y económica. ALCALA, 14. (Chafán de la Equitativa). Preciosa colección de sortijas de señora y pendientes solitarios. Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA Factor, 7.

NEGOCIO seguro, administrado por sí mismo. Mil pesetas rentan 50 al mes. Informar gratis. En Cooperación, Carrera de San Jerónimo, 14, pral. Horas: De once a una.—Esta Casa, la más antigua de Madrid, no tiene sucesores.

ESLAVA JOYERO, COMPROVENDO alhajas, oro, plata, perlas del Monte. Montera, 40

AGUAS minerales naturales de

CARABANA

Purgantes
Depurativas
Antibiliosas
Antiherpéticas

Proprietarios: Vda. é hijos de R. J. CHAVARRI.—Dirección y oficinas: LEALTAD, 12. Madrid

LA BOYA DE SALVAMENTO



De igual manera que en medio del mar empujado el naufrago se agarra con toda su fuerza á la boya ó á los restos á que puede asirse del navio, el desdichado que sufre de bronquitis, catarro, asma, resfriado pertinaz, etcétera, fia su salvación al ALQUITRAN GUYOT, el cual le curará seguramente de su dolencia.

El uso del Alquitran-Guyot, á todas las comidas y á la dosis de una cucharada cafetera por cada vaso de agua, basta, en efecto, para hacer desaparecer en poco tiempo aun la tos más rebelde, y para curar el catarro más tenaz y la bronquitis más inveterada. Es más: á veces se consigue dominar y curar la tisis ya declarada, pues el Alquitran-Guyot detiene la descomposición de los tubérculos del pulmón al matar á los malos microbios, causa de dicha descomposición.

Desconfianza del consejo, realmente interesado, si en lugar del verdadero Alquitran-Guyot os propusiesen tal ó cual producto! Para lograr la curación de bronquitis, catarros, resfriados antiguos descuidados y necesariamente el asma y la tisis, es absolutamente preciso especificar bien en las farmacias que lo que deseáis es el verdadero Alquitran-Guyot. Aunque lo mejor para evitar todo error es fijarse en la etiqueta que, si es del verdadero Alquitran-Guyot, lleva el nombre de Guyot impreso en grandes letras y su firma en tres colores: violeta, verde y rojo, al bies, así como las señas: Maison L. FRERE, 19, rue Jacob, Paris.

El tratamiento sólo cuesta unos 10 céntimos al día, y cura.

COMPANIA VALENCIANA DE VAPORES CORREOS DE AFRICA

SERVICIOS OFICIALES

CORREOS DIARIOS: De Málaga para Melilla, de Algeciras para Ceuta, Tánger y Cádiz.

CORREOS QUINCENALES para la costa Occidental de Marruecos y Canarias.

SERVICIOS COMERCIALES

LINEA DE CABOTAJE entre los puertos del Mediterráneo.

LINEAS DE GRAN CABOTAJE para Francia, Italia é Inglaterra.

Dirección: GRAO, VALENCIA.

POLVOS ESENCIA

PARFUM LTPIVER

POMPEIA PARIS

LOCION JABON

NUEVO ESTANTE A PEDAL CON FRICCIONES de BOLAS de ACERO

LA MEJORA MÁS ÚTIL QUE PODIA DESEARSE.

NO CABEN YA EN LAS MÁQUINAS PARA COSER

SINGER

MÁS PERFECCIONES NI MECANISMO MÁS EXCELENTE.

Máxima ligereza. Máxima duración. Mínimo esfuerzo en el trabajo.

VENTA ANUAL: 2.000.000 DE MÁQUINAS

ESTABLECIMIENTOS SINGER EN TODO EL MUNDO

MONTERA, 18.—MADRID

PAPEL WLINSI Soberano remedio para la rápida curación de las Afecciones del pecho. Mal de garganta, Bronquitis, Resfriados, Rematoides, de los Reumáticos, Dolores, Lumbagos, etc., 30 años del mejor éxito atestiguan la eficacia de este poderoso derivado, recomendado por los primeros médicos de París. Depósito en todas las Boticas y Droguerías. — PARIS, 34, Rue de Seine.

DIGESTIONES PENOSAS Acideces, vómitos, palpaciones, insomnios, etc., todas estas molestias, provocadas por el mal funcionamiento del estómago, desaparecen gracias al régimen del delicioso

PHOSCAO Alimento vegetal, aconsejado por todos los médicos á los débiles, convalecientes, débiles, ancianos y á todos los que sufren del estómago.

DE VENTA: FARMACIAS Y DROGUERIAS Depósito: Fortuny Hermanos, 32, Hospital, Barcelona.

JOVENES SIN CARRERA VUESTRO PORVENIR ASEGURADO

Preparación para obtener en seis meses el título de Tenedor de libros sin salir de su casa y estudiando por correo. Clases para los días de Madrid de día y noche. Se admiten informes y se colocan alumnos con buenos sueldos en escritorios comerciales.—Pídanse detalles al Director de la ESCUELA PRÁCTICA DE COMERCIO, Montera, núm. 43, MADRID. Clases especiales de Caligrafía, Contabilidad Mercantil y Teneduría de libros, para ingreso en el Cuerpo de Corraos.

¿QUÉ ES LO QUE NECESITAN los DÉBILITADOS, los FATIGADOS aquellos que tienen débiles los PULMONES y los BRONQUIOS? Un ANTISÉPTICO y un RECONSTITUYENTE Para casos tales, nada como la

SOLUCIÓN PAUTAUBERGE

que en forma apropiada, reúne el antiséptico y el reconstituyente más poderosos, la Creosota y el Clorhidroxiato de Cal. Constituye el remedio soberano contra los CATARROS, las BRONQUITIS CRÓNICAS, la GRIPE, el RAQUITISMO y la ESCROFULA. Aumenta el apetito y las fuerzas, agota las secreciones y previene la

TUBERCULOSIS

L. PAUTAUBERGE, COUBREVILLE-PARIS, y en todas las Farmacias.

CURACIÓN RADICAL Y RÁPIDA

SANTAL MIDY

de los Flujos Recientes é Persistentes

Exigir la Firma:

PARIS, 8, rue Vivienne, 8 y en todas las Farmacias.

Nuestra soberbia colección de sombreros para señora, señoritas y niños, que exponemos en nuestro ESPLENDIDO ENTRESUELO, nunca se agota; diariamente estamos produciendo novedades; sobre todo en sombreros de terciopelo presentamos modelos muy sugestivos, á pesetas 19,95, 24,95 y 34,95.

CASA THOMAS, SEVILLA, NUM. 3. MADRID.

AVISO La Casa Central es la que da más DINERO por Papeletas del Monte. 7 y 9, POSTAS, 7 y 9.

DESEASE empleado muy práctico en correspondencia mercantil, escribiendo á máquina y con buenas referencias.—Escribid á «R. J.» Montera, 19, Anuncios.

SE ALQUILA BONITO Cuarto principal, con ascensor, parquet, baño, terminación, 3.000 pesetas. Santa Catalina, núm. 12.

CALENTACALIENTES ELECTRICOS Para impedir la congelación del aceite y clarificarlo. Prospectos.—Fábrica Electro-técnica «Volta».—Romanones, 3 y 5, Madrid.

CAMAS DORADAS Dorado inglés inalterable, mil pesetas quien pruebe lo contrario. Gran exposición. Fábrica y despacho: Calera, 34

RELOJITOS De señora, 6 ptas.; de caballero, 8; pulsera-reloj, 9; de pared, 10. Compuertas con garantía de un año, precios siguientes: Repaso, 1 pta.; limpieza, 2; cuerda, 2; cilindro ó árbol, 2; espiral, 2.—Antigua Relojería, San, 2 y 4 (entre calle Postas y Plaza Mayor).

YA LLEGO de Gabanes y Pellizas, que vendemos á mitad de precio. IMPERIAL, número 22, y TOLEDO, 7.

ANEMIA Debilidad, Neurastenia, Raquitismo infantil, Vejig premenstrual, cianosis con vino rosado Victoria, Botella, una peseta. Victoria, 8, Madrid.

CAFES Desde 4,50 hasta 8,50 pts kilo Mezcla, Moka, Caracas, Iloy-P. Rico, 5,40 pts. kilo. Chocolates á brazo. Plaza de Santa Ana, 12

AVISO La Casa que más paga por oro, plata, platino, relojes y toda clase de alhajas es Plaza de Santa Cruz, 7. PLATERIA

CARROCERIA LANDAU-LEIT, se vende barata. Calle 11, fotografía.

PARTOS ROSA HORA Consulta, hospedaje embrazadas. Visitation, 4, 3.

AGUAS PURGANTES

—DE—

COSLADA

“LA MARAVILLA”

Los pedidos al por mayor para España y el extranjero, á los representantes

Martín y Durán

Capellanes, 10 (Luz Mariana Pineda)

y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo



Calor económico nuestros calentadores de petróleo perfeccionados. Calientapiés, á 1 pta 25. Calientamanos, calentabebidas y toda clase de calentadores.

Utensilios de cocina, irrompibles. Cafeteras, asadores paveras y besugueras.—Marín, 12, Plaza de Herrerías, 12 (esquina á San Felipe Neri).

NEGOCIO Cnda 3.000 ptas. renta 150 al mes, garantizadas, en negocio formal, manejado por sí mismo. Casa única en la forma de operar. Ints. gratis. Santiago, 1, 2, 3, de 4 á 6.

U.O. piedras preciosas y Oalhajas para deshacer compra «El Trust Joyero».—Puerta del Sol, 11 y 12, Sección tercera, alhajas de ocasión.

SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID

SERVICIO DE TRANSPORTES MARITIMOS

Esta Sociedad, en combinación con la Compañía Transatlántica Española, se encarga de expedir desde esta corte toda clase de encargos y mercancías con destino á los puertos visitados por los buques de dicha Compañía en las líneas de Filipinas, Cuba, Méjico, Fernando Póo y Argentina.

Para tarifas y referencias, dirigirse á las oficinas centrales, Paseo de los Pontones 2, teléfono 808, ó á la Agencia-sucursal, situada en la calle de Tetuán, núm. 13, teléfono 4.580.

CAMAS-MUEBLES-SILLERIAS Juegos de alcaoba baratísimos. Por poco dinero casa entera. 23—Fuencarral—23, 1.—LAS BANDERAS

POLICIA PARTICULAR Vigilancia personal. Informes en todo el mundo. Pesquisas para divorcios y herencias. Preciados, 64, Madrid.

UNIMENTO GENEAU 40 años de Exito

No mas FUEGO No mas GELADURAS

resplandeciente el Fuego sin salir de casa. Cura rápida y segura á las Cojeras, Esparvanos, Sobrohueros, Artritis, etc., etc. Revulsivo y escultivo inmejorable en las glándulas y males de garganta

Farmacia SEGUIN 166, Calle St-Honoré, PARIS y EN TODAS LAS FARMACIAS.

VENTA DE ARBOLES Grandes cantidades de acacias, olmos, etc. Coníferas, rosales, arbutos y cebollas de Ho anda. POUZET, Carrera San Jerónimo, 37.—Madrid.

TISICOS, afectados del pecho, catarros, bronquitis y cuantos queráis preservaros contra los efectos morbosos de los cambios de temperatura, vuestra salvación está en el uso de la Fina-Poro-Membrana Ramon, inspiración sublime del gran doctor Letamendi, cada día más renombrada y apetecida. Tomad nota de este aviso (único), porque el autor puede prescindir del concurso de nuevos clientes, puesto que para vivir y también para evitaros sufrimientos, necesitáis de este maravilloso producto. Despacho del especialista don Pedro Ramon, CARMEZ, 33, PRIMERO, BARCELONA.

CARIDAD La implora de las almas caritativas Angel Casado Omedo, de 67 años, y su esposa también anciana, incapacitados de procurarse los medios de vida por sus achaques y aflictivo estado. Las personas que tengan voluntad, pueden enterarse en el domicilio de estos desgraciados, San Bernabé, 7, buhardilla.

Anuncios SOCIEDAD GENERAL MONTERA, NUM. 19

Bombones y chocolates extranjeros de las mejores marcas. “LA BOMBONERA”, Sevilla, 2.

Traducciones de idiomas. T. Escalante, 13, 1.º izda.

A LOS SASTRES Los maestros y cortadores que deseen ejercitar prácticamente el magnífico sistema de corte «Mitchell», de Nueva York, pueden ahora hacerlo sin salir de España. Para más informes: Porsel, 27 Carrera de San Jerónimo, núm. 27.

UNDECIMO ANIVERSARIO EL EXCMO. É ILMO. SEÑOR Don Eduardo Palou y Flores PRESBITERO

Protonotario apostólico, decano de los sumilleres de catedral de S. M., catedrático de Derecho de la Universidad Central, ex decano de Teología y Derecho, ex senador del reino, ex consejero de Instrucción Pública, diputado del Cuerpo Colegiado de la Noblez, ex inspector de la Santa Hermandad del Refugio, gran cruz de Isabel la Católica, comendador de número de la de Carlos III, cruzes de la Corona Real de Prusia y Cristo de Portugal y placa de la Cruz Roja, académico de la Real de Jurisprudencia, caballero de la ínclita Orden de San Juan de Jerusalén, etcétera, etcétera

Falleció el día 16 de diciembre de 1904 Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.

R. I. P.

Su hermana, la Sra. Doña María de la O; hermana política, sobrinos, sobrinos políticos, primos, primos políticos y demás familia, ruegan á sus amigos se sirvan encomendarle á Dios.

Todas las misas que se celebren el jueves 16 del actual en la iglesia parroquial de San Marcos, de esta corte (calle de San Leonardo), serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

El Excmo. Sr. Nuncio de Su Santidad y todos los Excmos. Sres. Prelados tienen concedidas las indulgencias de costumbre.

TOS Y CATARROS

El Jarabe Balsámico de Brea y Toid de Sánchez Ocaña es un pectoral muy recomendable y de gran resultado contra la Tos, Catarros de los Bronquios y del pulmón, Opresión, Fatiga, etc. Reclámanse las imitaciones.—Frascos de 1 y 2 pesetas, en su farmacia, calle de Atoche, 25, frente á Relatores.

Traspasos de negocios lucrativos grandes cales, hoteles, farmacias, coloniales, ópticas, puntos ómnibus. Ocasiones verdad. Razón: F. D. Foix, 4, SANTA CATALINA, SAN SEBASTIAN.

SUBASTA VOLUNTARIA El día 22 del mes actual, á las cuatro de la tarde, se celebrará en la Notaría de D. José María de la Torre (Barquillo, 8, pral), la del solar de 494 metros cuadrados y 87 decímetros, sito en esta corte, calle de la Florida, 15.—Titulación y pliego de condiciones en dicha Notaría.

Compraventa y administración de fincas HIPOTECAS COLOCACION DE CAPITALES Despacho: San Bartolomé, 4 pral. Horas: de 10 á 1 y de 4 á 7. TELEFONO 4.542

Molinos-Compro machacadoras y elevadores, aprovechables á fabricación de Yesos finos y escayolas.—Peligros, 3, entresuelo. S. A. LA VASCONGADA

PRIMER ANIVERSARIO EL SEÑOR D. ANTONIO ESTEVEZ Y FERNANDEZ Doctor en Medicina y Cirugía, decano del Cuerpo Facultativo del Hospital de San Francisco (V. O. T.) FALLECIÓ EL 16 DE DICIEMBRE DE 1914 Habiendo recibido los auxilios espirituales y la bendición de Su Santidad.

R. I. P.

Sus hijas, hijo político, nieto y demás familia, ruegan á sus amigos le dediquen un piadoso recuerdo.

Todas las misas que se celebren el jueves 16 en la iglesia parroquial de Santiago; el 17 en la Pontificia de San Miguel (calle de San Justo), y la de once el 16 de cada mes en este último templo, altar del Sagrado Corazón de Jesús, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

Los Excmos. é Ilmos Sres. Nuncio de Su Santidad y Obispos de Madrid-Alcalá y Sion, han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

EL SEÑOR Don Carlos de San Martín y del Alamo INGENIERO AGRONOMO

Ha fallecido el día 15 de diciembre de 1915 A LOS VEINTIOCHO AÑOS DE EDAD Después de recibir los auxilios espirituales y la bendición de Su Santidad.

R. I. P.

Su desconsolada esposa, doña María Dolores Cisneros de la Cruz; sus padres, D. Adolfo y doña Carolina; padre político, D. Ricardo Cisneros; hermanos, doña Adolfinia y don Luis; hermanos políticos, doña María Pilar y D. Félix Cisneros; tíos, primos, sobrinos y demás parientes,

RUEGAN á sus amigos encomienden su alma á Dios y asistan á la conducción del cadáver, que tendrá lugar el día 16, á las tres de la tarde, desde la casa mortuoria, Bárbara de Braganza, núm. 18, al cementerio de San Llorezo, por lo que recibirán especial favor.

El duelo se despide en el cementerio. No se reparten esquelas.—Se publica el coche. (11)